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Légi harc Csernovitz felett.
Oro»2t hs»d»ari»ii®r« Budapest, április 15 (Hivatalos.) Tegnap 

reggel 5 óra után 7 ellenséges repülőgép, köztük négy harci repülő je­
lent meg Csernovitz és a várostól északra fekvő vasúti telepek felett. 
Elhárítására néhány repülőgépünk szállt fel, amelyeknek Csernovitz fe­
lett 2 óráig tartó légi harcban sikerül az egyik ellenséges repülőt 30 lé­
pésről lelőni. Az ellenséges repülőraj elmenekült. Az eltalált repülőgép 
Bójáiméi az orosz vonal és a mi vonalunk közt zuhant le és ágyúink tűié­
ben megsemmisült. Az ellenséges megfigyelő meghalt. A mi repülőgépeink 
sértetlenül lértek vissza. Egyébként a tegnapi nap úgy Galíciában, 
mint északkeleti harcvonalunk más szakaszain is aránylag nyugodtan 
telt el.

iáé

a

A Col di Lan® állandó tüxben.
01®®.% hadaaníntér. Budapest április 15. (Hivatalos.) A Mrzli 

Vhren csapataink az ellenségnek a tőlük elveit előállások ellen irányuló 
újabb támadásait visszavertük. A Plöcken szakos on ma éjszaka az 
aknavetők élénk tevékenységet fejtettek ki. A Col di Lana csúcsát az ola­
szok állandóan lövik. A Sugana szakaszon az ellenség közeledési kísér­
leteit visszautasítottuk.

Délkeleti hadszíntér. Budapest, április 15. (Hivatalos.) Nincs 
esemény. Hőfer.

Volt berlini nagykövetünk nyilatkozata.
Budapest, április 25 (Saját tudósítónktól.) A 8 órai újság tudósi 

tója meginterjúvolta Szögyény Marich László gróf, volt berlini nagykö­
vetünket. Szögyény-Marich elragadtatással nyilatkozott a németbirodalmi 
kancellárnak minap elmondott beszéde felett, amelynek minden mon­
datából kisugárzott a biztos győzelem tudata. Teljesen egyetért vele, nem 
csak a béke, hanem a győzelem felé törekszünk. Asquith és Bethmann- 
Hollweg nyilatkozatát egyformán fontosnak tartja.

Amerikai csapatok benyomultak 
mexikói területre.

Budapest, április 15. (Saját tud) Newyorkból jelentik: Amerikai 
csapatok 400 mértföldnyire behatoltak Mexikó területére. Washington­
ban nagy nyugtalansággal figyelték Karanza tábornok csapatainak 
vis8zavonk«át

A francia 
hullám-támadások 

összeomlanak.
Berlin, április 15. A nagy főbísd) szál- 

jelenti:

atyuoati hadsxintér»
Az angoloknak egy erősebb előretöréséi 

St.-EIoitól délre levő tölesérálláBok ellen
kézi gránát ha re után teljesen visszavertük. 
Az Argonnokban és ettől keletre helyenként 
élénk tüzérségi és aknaharc folyt. A Maas 

i baloldalán az ellenség a Morte Hommeon 
' és a Bois de Corbeauxtói és a Bőit de 

Cumierestől délre levő állásaink ellen foko­
zott tüzérségi tevékenyseggel támadást 
készített elő. Ezt a támadási kísérletet meg­
semmisítő tűzünk miatt, amelyet 8 Maas 
mindkét parijáról 8 készenlétbe helyezett 
csapatok ellen irányítottunk, csak néhány 
zászlóaljjal tudták keresztülvinni, a Morte 
Homme ellen. A hullámsxerö tárna 
dások ax ellenség legsúlyosabb 
veszteségei köxí vonalaink előtt 
omlottak ossxe. Az ellen-ét* egyes 
embtrei, akik árkainkba nyomultak, itt kö­
zelharcban estek el.

A Maas jobb oldalán, valamint a Voevrg 
síkon a harci tevékenység lényegében beveti 
tüzérségi harcra szorítkozott. Az ellenség két 
gyengébb kézigránát támadása Douau- 
mout erődtől délnyugatra eredménytelen 

’ maradt.

Meghiúsult orosz támadások.
Kekti hadszíntér.

i
Az oroszoknak tegnap Dünaburgtól 

I északnyugatra megismételt helyi támadó ki. 
i Bérletei ugyanarra a sorsra jutottak, mint az 

előző napon a Szervecnél, Kóréhéitől dől—

Csak azoknak a cigarettázóknak,
lók egészségűkre való tekintetből szívesen költenek naponta 2—3 fillérrel többet>

MODIANO-clubspecialíté szívarkahüvelyek
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Főraktár £ Heller és Seidmann uraknál Nagyváradon.



keletre. Gyengébb ellenséges erők heves 
lützel előkészíteti előretöréseit könnyű szer­
rel meghiúsítottuk.

Balkán hadszíntér.
Lényeges esemény nem történt. (Min. 

ein. sajtóosztály aj 

Katonák a mezőgazdaságért. (
Budapest, április 15. '

A napisajtó és a gazdasági szaksajtó i 
egyforma melegséggel emlékezett meg a 
honvédelmi miniszter azon igazán üdvös in­
tézkedéséről, hogy a minisztérium kebelében 
honvédelmi gazdasági tanácsot szervezett, 
amely a termelés fennakadt szekerét kerék 
vágásba hozni igyekszik.

Tulajdonképpen ma már az egész há 
toru a hadseregellátás: a lőszer és a kenyér 
kérdése. A harctéri helyzet nagyban és 
egészben olyan, hogy nagyobb arányú had 
műveletek egyetlen fronton sem várhatók és 
ellenfeleinkben a győzelemnek csak az a 
halvány reménye él, hogy lassanKént meg 
őrlik a központi hatalmakat, a fronthoz von 
jak'» az összes munkaerőt, a nyrrsanyag- 
bavitelt megakadályozzák, s így, aa ólfogy 
a kenyér és megállnak a gyárak, kardesa- 
rás nélkül kénytelenek leszünk békét kérni. 
Nekik persze könnyű a dolguk, mert hiszen 
még a katonailag legjobban igénybevett 
Franciaország helyett is az ipari és mező 
gazdasági termelést Amerika végzi.

A helyzet ilyetén va'ó alakulásának tu­
datában a magyar honvédelmi miniszter ku 
Ionosén azon a téren volt kénytelen beavat­
kozni a békés termelői munkába, amely lé- 
ren eddig a hadi érdekek kizárólagossága 
volt a döntő. Eddig a honvédelmi minisz­
térium csupán a katonaságot látta el ember 
anyaggal, tekintet nélkül, vagy csekély te 
kintettel arra, hogy ebből a mezőgazdasági 
termelésre milyen fennakadások származhat 
nak. Amint azonban egyszer nyilvánvalóvá 
lett, hogy a háborút nemcsak a frontra vitt 
emberek száma, hanem a hadviselés és a 
termelés munkáskezeinek egyenlő biztosítása 
dönti el, a két érdek egyensúlyozását a hon­
védelmi miniszternek kellett kszebe vonni.

A tanács előadója előterjesztette, hogy 
a katonai legénység gazdasági munkákra 
3—5 hétre nagyobb számban szabadságol- 
látott, azonkívül munkásosztagokban való 
kivezénylése is elrendeltetett. Mezőgazdasagi 
munkákra ezenkívül 48 törvényhatóság ré­
szére majdnem 11000 lovat kölcsönöztek ki. 
A lábbadozó osztagoknál 10 — 15 holdas 
konyhakertészeteket állítottak fel.

A csőplőgépkezelők és gőzekések sza­
badságolása, továbbá a hadifoglyoknak a 
gazdasági munkáknál való alkalmazása szín 
téo megvitatás tárgyát képezte és erre vo 
natkozó'ag a miniszter megnyugtató kije­
lentéseket tett.

A legtöbb vármegyében most folyik a 
hadifoglyok szétosztásé. Tekintettel arra, 
hogy az elmúlt év óta 14 korosztály minden 
épkézláb emberét elvitték katonának, s így 
a mezőgazdaságban általános mnnkáshiány 
észlelhető, a hadifoglyok kérelmezése az 
i lén igen nagy arányoka* öltött. Tér mész e-

tea, amikor kétmillió munkáskéz hiányzik, 
ízt 7 800.000 hauifogolylyal nagyon nehéz , 
pótolni. A törvényhatóságok tenát 
senyen kevesebb hadifoglyot kaptak, ih 
amennyit a gazdák kértek. Hogyan tor é 
jék tehát most a hadifoglyok igazságos 
szétosztása ? A legtöbb vármegye munka­
bizottsága tétován állt ezzel a kérdéssel

Egyesek a kérelmek beérkezésének sor­
rendje szerint akarták a hadifoglyokat ki 
osztani; mások a szerint, hogy a kérelem 
és a kontingentált fogoly-létszám mi yen 
arányban van egymásho •, a kért fog yo 
egynegyedét, egyharmadát, vagy felét ja­
vasolták kiutalni a kérelmezőknek, bőt me­
rült fel olyan bizarr ötlet is, hogy a hadi 
foglyokat ki kell sorsolni. .

Nem tudjuk, hogy a honvédelmi mi 
niszier elé eze-k a tárgyalások híre milyen 
formaban jutott el Kétségtelen azonban, 
hogv itt olyan fogas kérdés-ől van szó, 
»mehre a bürokrácia hasztalan keres pa 
lagrafust akár a rendatetekben, akár a tör­
vénykönyvben. Itt csak a gazda szakértelme 
mutathatja meg a kivezető utat.

Mindenekelőtt tudnunk kuli ^zt, hogy 
a mezőgazdasági munka részint állandó, 
félbe nem szakítható tevékenység (allat- 
ápolás stb), részint szezonmunka (szán­
tás-vetés, aratás) s annak megfelelően a 
kis- és a nagyüzemnek egyaránt meg van 
a maga torzsa épugv, mint az ezredesnek, 
vagy a századoknak, a szezonmunkákra pe­
dig a tartalékosai és népfelkelői az időszaki 
munkások személyében.

A törzs a kisgazdaságoknál maga a 
gazda, vagy annak kaszaképas fia, aki az 
állatokat is gondozza és az igaerővel Jár. - 
nagyobb gazdaságoknál a törzs _ az intéz­
kedés jogát gyakorló fő és az iga mellett 
szolgálatát tfljceitő cselédek. A badiszol 
pábt ezt a törzset erősen megbolygatta, 
minthogy 18 évtől 50 évig minden épkézláb 
férfit elvittek katonának. A felmentések 
csak kis mértékben enyhítettek ezen a 
helyzeten és elenyésző csekély azon gaz­
daságok számi is, ahol a hadbavonult tör 
zset az otthonmaradt 50-70 éves korban 

, levő férfiak pótolhatják. . , .
, Antikor a honvédelmi miniszter kiesz 

közölte a katonák 2—5 heti szabadságom 
. gát mezőgazdasági munkára, akkor ezen a 
■ hiányon csak csekély mértékben segített, 

mert hiszen nem szezonmunkák végzése itt 
a lényeg, hamm a gazdaság gerincét ké­
pező állandó munkaerő biztosítása, a meg­
szakítást nem tűrő gazdasági teendők el 
végzésére. Ezt a hiányt csakis a katonai 
szolgálat alól leendő felmentéssel és állan­
dóan kiadott hadifogoly, internált vagy 
rabmunkásokkal lehet pótolni

A hadifoglyok tehát elsősorban nem 
mint mozgó munkaerő, hanem a gazda­
sági törzsmuuka erejének pótlásául veen­
dők fegyelembe. Ha ezenfelül marad hadi­
fogoly, azt azután szezonnunkára is fel le 
hét használni.

Hogvan alakul ilyen beosztás mellett, a 
mrzőgazdisági munka további szervezete ? 
A törzs biztosítja az üzemvitel folytonos 
aágát a gazdasági óv végéig. Az egyes idő 
szakokban növekedett mezőgazdasági mun 
kát pedig olyan erőkkel kell ellátni, aminő 
épen akad. így szántáshoz. term-te yho'dó-

záshoz kirendelhető a közerő, kölcsönedható 
a katonaló. Természetesen mindig figyelembe 
kell venni, hogy a kocsi és a ló kocsis nél­
kül még nem iga és a katonai lovak sem 
tudnak munkát végezni, ha veink kisérő 
nem jön, aki az eke szarvát vagy a gyeplőt 
megfogja.|

Sokkal könnyebb a női és a gyermek­
munkaerővel végezhető gazdasági munkák 
biztosi ása, különösen a kapásnövények meg- 
inivelése Itt a probléma mattja a hadise- 
gélv, amelynek olyan formát kellene adni, 
hogy ez ne legyen a munkakerülés pré 
iniuma, hanem a hadsegélyes asszony és 
gyermek annak rendje és módja szerint vé 
gézzé mindazt, ami ma a termelés sikeréhez 
elengedhetetlenül szükséges. Az ilyen mun­
káira pedig necsak a falusi asszonyokat és 
gyermekiket, hanem a városok kényesebb 
lakóit is igénybe bhet venni

Egyébként, amint ezt többizben is han­
goztattuk már, célszerű volna, ha a honvé­
delmi miniszter kissé bepillantana az ipari 
üzemek, sőt a városi közüzemek munkás 
viszonyaiba. Ezek faluról még most is von­
ják magukhoz a munkaerőt, holott ezzel a 
mezőgazdasági termelés s a közélelmezés 
alapjaira fognak fejszét. Epén itt volna az 
ideje, hogy a honvédelmi miniszter nocsak 
ennek a vándorlásnak vessen véget, hanem 
erőteljes visszavándorló folyamatot indítson 
a faluba, illetőleg a mezőgazdasági terme­
léshez.

Jl Pénzintézeti Központ 
és a nagyváradi bankok.

&8i®mesch Fn*igye® »Itciőjs.
A biharmegyei pénzintézetek túlnyomó 

r’sze tegnap este bizalmas értekezletet tar­
tott az Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Közp. Takarékpénztárban Hiemesch 
Frigyes, az 0. M. B. főnökének elnöklé­
sével.

Az értekezlet egyhangúlag azt az óhaj­
tását fejezte ki, hogy egy nagyváradi inté­
zet vezeiősége a Pénzintézeti Központ igaz 
gatósági tagja legyen s kívánja, hogy egy 
választmányi és egy felügyelőbizottsági tag­
sági helyet kapjon.

Hiemesch Frigyes elnök lelkes szavak­
ban hívta fel a pénzintééeteket, hogy a Pénz­
intézeti Központba lépjenek be mindnyájan, 
mert ez közös érdekük. A jól megokolt és 
érvekben gazdag beszédre

Fényes Manó válaszolt a Nagyváradi 
Takarékpénztár.

Adorján Ármin dr a Pénzintézetek ur- 
I szágos Szövetségének nagyváradi fiókja,

Csáky György a Nagyszalontai Taka­
rékpénztár képviseletében válaszoltak s el­
ismerésüket fejezték ki az elnöknek meg­
győző beszédéért.

A beszéd hatásaként valamennyi pénz­
intézet belépett a Pénzintézeti Központ kö­
telékébe. ____________ -____-

Szölögazdák figyelmébe! EgyediiLa ,5PE«OMOSZPOR‘‘ 
helyettesíti ®.

A ,.Per0«0«p.rt“ évek óta használják a s^lőtawdik. A ’^“XmÄvöVÄwöny btekinekWn- 
mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok alánok. Rengeteg: eten^o tejéi os sur ony 
delke^llanal^ küj, :

Viszontelárusitóknak engedmény! . , ittt n • .■ Qft
a „PER0N0SZP0R“ Vezérképviselet Budapest, VII. Damjamch-u^^
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Tüzér és rcpülűhsrcok SzőIohíkí olött. proBre«wí*-«iapon.
Budapest, április 15. (Saját tudósitónktól.) A Beuter-ügynökség 

jelenti Szalonikiból: A Qhevgheli és Doiran szakaszokon a tüzér- 
hareok megkezdődtek. Busz francia repülőgép 150 bombát dobott le 
aZ ellenséges állásokra

Búvár hajóink működnek a szaloniki öbölben
Budapest, április 15. (Saját tudósítónktól.) Szalon! kiből Mad 

ridba érkezett jelentés szerint a buvárhajók tevékeny kedése a 
szaloniki öbölben mostanában rendki<!U nagy mértekben 
emelkedett- Április eddigi folyamán 3 nagy antant csapatszál- 
Utó hajót silly esztettek el, amelyek a Földköd tenger nyugati 
része felöl Szaloniki kikötőjébe igyekeztek bejutni.

s a 
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Nem lesz általános védkötelezettség 
Angliában.

Budapest, április 15. (Saját tudósítónktól.) Londonból a Reuter-ügy­
nökség jelenti: A Daily Chronicle szerint tegnap minisztertanács volt, 
azonban az ujoncozás kérdésében nem jutottak elhatározásra.

Londonból jelentik, hogy az angol kormány az általános védköte- 
lezettség ellen döntött, azonban minden 18 éves ifjút felhívnak katonailezettség ellen döntött, azonban minden 18 éves ifjút felhívnak 
szolgálattételre,
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Bosr^olódik a buvárhajók ügye.
Budapest, április 15. (Saját tud.) Washingtonból jelentik : 

sülyesztett hajók ügyében Németországnak az Unióhoz intézett 
jegyzéke kormánykörökben rossz benyomást keltett

Washingtonból jelentik : Hir szerint Wilson elnök az Unió kor­
mányának bejelentette, hogy a buvárhajók ügyében a jogsértést bizonyító 
anyagot 48 órán belül a német kormány elé terjeszti és 
felszólítja a német kormányt, miszerint vallja be, hogyfelszólítja a német kormányt, miszerint vallja 
Amerikának tett ígéreteit őszintén beváltani.

Merjtámédiák ax indiai 
alkiráljr hajóját.

Budapest, április 15. (Sjját tudósítónk­
tól.) Londonból jelentik : Azt a gőzöst, 
amelyen az uj indiai alkirály, Thfdineford 
Indiába utazott, ellenséges buvárhajó meg­
támadta, azonban eredmény nélkül.
Az antant erőszakoiskodá&a

® görög csendőrökön»
Budapest, április 15. (Saját tud.) 

A Kölnische Zeitung jelenti Szalo- 
nikiból : Az antant szövetséges csa­
patok a görög csendőröket eltávolí­
tották a határról és lefegyverez ve 
őket Macedónia felé internálták. A 
görög kormány szigorúan elren­
delte, hogy a csendőrök visszatér­
jenek Szalonikibe.
Ge^adi©'® szabadon bocsátása

Budapest, április 15. (Saját tudósítónk­
tól) '-zófiából jtlentik : Genadievet Boris 
királyi herceg közbenjárására szabadon bo 
tátották. A szabadon bocsátott politikust 
kadeszlavov miniszterelnök kihallgatáson 
fogadta.

Sserb

Az él­
válasz-

egyszersmind 
hajlandó-e az

ér^exiekcsapatok 
iöísik 8 ba«

Budapest, április 15. (Saját tudósi tónk- 
Szalonikiból jelentik : A szerb csapatok első 
újjászervezett része tegnap és tegnapelőtt 
érkezett meg Szalonikiba.

M franciáit dugába dőlt 
tervei.

Budapest, április 15. (Saját tud.) 
Berlinből jelentik: A haditudósítók 
jelentése szerint francia aviatiku- 
sok még január hóban röpcédulá­
kat dobtak le Lothar ingiában, ame­
lyeken figyelmeztették a lakossá­
got, hogy hagyják el falcaikat, mert 
tavasszal nagy offenzivát kezdenek 
Metz ellen.

Amint a francia foglyok vallo­
másaiból kiderült, ezt a front át­
törést április 15 ikére tervezték. A 
haditudósítók híradásainkhoz hozzá­
fűzik, hogy ehelyett Verdun os­
troma következett be és a fran­
ciák óriási, véres veszteségei da­
cára a német támadás feltartóz- 
hatatlanul halad előre.

Tárgyalás a tanácsban.
A városi tanács most sürgősen igyek 

szik a házbér fillér behozatalának kérdését 
I előkészíteni, hogy a költségvetés tárgyalá­

sánál minden részletében kidolgozott javas­
lattal állbasson a törvény hatóság elé.

Mint már közöltük, a tanács progreez 
| sziv-alapon akarja a kérdést megoldani és 

pedig akként, hogy bizonyos lakbér mini­
mum vétessék ki a házbér fillér alól, 
legkisebb kivetési kulcs 2 százalékban 
dödjék.

A városi tanács tegnap rendkívüli
ben foglalkozott a kérdéssel, ügy látszik, 
most már nincs ellenzéke a házbér-fillérek 

' behozatalának a tanács tagjai között, küic- 
' nősen mióta a városi adóhivatal összeállí­

totta a házbér bevallások alapján a Nagy­
váradon fizetett házbérek összegét, amiből 
kiszámitotiák, hogy azzal, progresszív ala­
pon is elérhető az a bevétel, amelylyel a 
város deficitjét el lehet oszlatni.

A városi tanács a tárgyalás alapjául azt 
fogadta el, hogy a 200 korona lakbért fize­
tők mentesek a lakbér fillér fizetés alól. Az 

I ezen felüli lakbérek után fokozatosan 2—5 
százalék lenne a házbér fillér.

Felmerült azonban, hogy megfelel-e az 
igazságnak, miszerint a nem lakásul szol­
gáló műhelyek, bolthelyiségek, raktárakért 
fizetendő bérek is bevonassanak-» és minő 
stázalék alapján a házbér-fillérek fizetést 
alá. Igaz, hogy ezek a legnagyobb bérösz- 
szeget képviselik s így ezek adnák a ház- 

■ bér fillérek igen tekintélyes részét. Azonban, 
I akik ilyen helyiségeket bírnak bérben, 

másutt már fizetnének házbér fillért és pe­
dig a lakásuk után. Továbbá éppen a ma­
gas boltbérek folytán a kereskedőkre tete 
mes újabb teher hárulna.

Éppen ezen okokból a város 
tekintetben még nem állapodott 
nem tovább folytai ja ezirányban 
koz ást.

Érzi a városi tanács is, hogy
fillér behozatalával újabb óriási terhet ró a 
polgárságra, amelynek elfogadása nemcsak a 
törvény hatóság egy részénél talál bizonyára 
nagy ellenzésre, hanem annak elfogadása 
után a kivetés éa behajtás is nagy nehézsé­
gekbe ütközik, amellett, hogy egy egész 
apparatus beállítását kívánja.

Juricskay Barna adóügyi tanácsos ki­
fejezést is adott annak, hogy a házbérfillér 
behozatala nem megy valami könnyen, mert 
a városi adóhivatal jelenlegi személyzetével 
nem lesz képes az uj illetékkel járó mun­
kák elvégzésére s ahhoz újabb munkaerők 
felvételére lesz szükség.

A tanács tagjai belátták, hogy ezzel a 
körülménnyel számolni kell. Ez pedig tete­
mes összeggel apasztja majd az elérhető 
eredményt. 

tanácsa e 
meg, ha­
ft tanács-

a házbér-

Markovits és Weinberger céffl tavasai újdonságai
H>nilá,|,.,i.L éspedig: felöltök, blousok, pongyolák, alsó szoknyák leibchenek, férfi és Tfl|offtn Q_fill 
HlvQOIKßZlßn nói fehérnemiiek, valamint vásznak, divatkelmék és selymek. Közismert | tjltjlull u Ull 
----- ” ______  nőj szabósága a legdivatosabb costümöket a legelőnyösebb árban készít. ------------------------
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Szükségesnek tartja a városi tanács, 
hogy mielőtt végleges megállapodásra jutna 
az egész dologban, megismerje azokat a • 
módozatokat, ahogy más városban kezelik a , 
házbérfiiléreket. Miért te megkeresik Sopron, , 
Kassa, Budapest és Pozsony városokat, hogy 
a házbérfillérre vonatkozó fznbályrendeletet 
sürgősen küldjék meg.

Az előadások teljesen díjtalanul az Or- 
solya zárda termében lesznek megtartva.

A szervező bizottság nevébf n
Gálfy Sándor hittanár, 

Körös u 4. sz.

Jakó Gyula halála.
Jakó Gyula törvényszéki bíró e hó 

14 én délután 6 órakor szivszélhüdésben 
meghalt.

A váratlanul elhunyt kiváló bíró halála 
általános részvétet keltett Nagyvárad egész 
társadalmában. Jakó Gyula tipikus magyar 
biró volt, aki egyéniségében sok jellemző 
vonást megőrzött a régi táblabirák joviális 
kedélyességéből jó szivéből s pártatlan igaz 
ságszoretetéből. -A szeretetreméltó egyéni­
sége a társadalomnak is kedvelt alakjává 
title Egyike volt a nagyváradi kir. törvény­
szék legtevékenyebb bírálnak, akinek nagy 
jogászi képzettsége általános elismerésben 
részesült. Jskó Gyula előbb a debreceni 
járásbíróság vezetője volt körülbelül 5 
óta működik Nagyváradon.

A 62 éves öreg ur hirtelen rosszul 
s mire a hivott orvos megérkezett, 
balett volt.

A nagyváradi kir. törvényszék, a kerü­
letéhez tartozó járásbíróságok és a nagyvá 
Didi kir. ügyészség külön gyászjelentést 
adott ki.

A család gyászjelentése a követ­
kező :

Alulírottak mély fájdalommal tudatják 
i a legjobb térj, atya, nagyatya és roüou 
I Szalárdi Jakó Gyula kir törványszéki bíró­

nak folvó hó 14 én délután 6 órakor, éle 
lének 62-ik, boldog házassága 29-ik évében 
rövid szenvedés uián történt hirtelen el; 
hunytét. A megboldogult draga fialott földi 
maradványait folyó hó 16 án délután 3 óra­
kor fogjuk Rákóczi ut 9. szám alatt levő 
háziiá! a református egyház szertartása sze­
rint tartandó ima után a várad olaszi str 
kertben örök nyugalomra helyeztetni Moly 
vógtisztességlételre az elhunyt rokonai, ba­
rátai és ismerősei tisztelettel , meghivainaK. 
Nagyvárad, 1916 április 14. Áldás és béke 

| hamvaira! Özv. Jakó Gyulúné szül. Buder 
I Juliánná neje. Jakó Erzsébet férj. ifj. Bö- 
- szörményi Gézáné leánya, ifj. Böszörményi 
! Géza veje, Böszörményi Jancsika unokája, 
I Jakó Berta nővére, Szép Sámuelnó szül. 
I Jakó Viktória, Jakó Jenő, Szabó Gyuládé 

szül. Jakó Piroska, Jakó Sándor, Jakó Po­
lin unokatestvérei, dr Buder Ferenc, Buder 

;aa is ki» «gjH» w uuuvu, | Nándor, Brádi Árpádné szül. Buder Ma
a család legfőbb nevelőjének, papjának kell - risks, németi Sz.ok.olay Istvánná^ szül, Bu 
lenni.

Azt hiszem, hogy igen sok megértő lé 
lekre találok, akiknek igényeit nem elégíti 
ki az anyagi kultúra, hanem sokan vannak, 
akik éheznek és szomjuhoznak a lelki kai 
iura után. Ezek a nagy, magasztos igényű 
hölgyek jrteatlezzenek gyüj tőivek cm, sekres­
tyében, levél utján, hajlandók volnának « 
k’t hetenként a nemes Kulturmunkában egy 
órát r. délutáni órákból áldozni, hogy azok- 
: ak meghívót küldhessünk.

A jelentkezők számától tesszük függővé 
az „Apológiái kurzus“ megnyitását, részlet­
kérdései

Hit védelmi 
ürmök számára.
Nagyvárad intelligens urhölgyei szá­

mára hitvédalmi kurzust rendeznek ; erre 
vonatkozólag a következő felhívás bocsát- 
talott ki •'

Felhívás a katholikus urinökböz!
Ha valamikor, akkor most kell, hogy 

megértsük az élet nsgy igazságait és meg 
nyissuk előttük ne csak értelmünket, hanem 
szivünket és akaratunkat is.

Nagy idők nagy tanulságait éljük most, 
de tanuljunk is belőlük, mert hangosan 
szólnak minden gondolkodó (élekhez.

Minden földi értók alapja inos, recseg 
ropog és évszázados áldozatos munka kul­
túrtermébe pillanatok ala’t romba dől.

Csók egy érték áll változatlanul 
döntetlenül: a lelki érték. L- 1 
vak, melyeket szintén fáradságos 
árán vittünk be a lelkűnkbe, r'. L'. 
kincseiből, amit magunkévá tettünk, a gya- j 
korlati keresztény élet által, ez állja ki 
egyedül a nagy vihart, a szenvedések tüz- 
próbéját, ez emel fel a szenvedések, a csüg- 
gedéeek áldozatok napjaiban.

Igen örvendetes esemény, a lelki ifié 
nyék ébredése.

Csak egyet emelek ki, a női világ egye­
sületi tömörülését.

Nagy erkölcsi súlyt és tartamat akar 
adni, nem ötletszerűen, hanem szisztéma 
tikus működés által, a női telkeknek. Emelni 
és védeni akarja e női méltóságot. Egy szó 
val a létekmentés magasztos munkája, esz 
mfejí* ragyog ezen egyesületek homlok 
zatán. .

Itt a jelszó : adni és adni, minden vi 
Hzontsrolgálás nélkül, tehát önzetlenül. De 
csak az adhat, akinek van, tehát elsőrangú 
•áladat gondoskodni, hogy lelkikultur kin 
caekben gazdag lelkek legyenek az egye 
süléiben. .

E nagy munka megkönnyitésé-t akarjuk 
előmozdítani az „Apológiái kurzus“ megnyi 
fásával, felnőttek rendszeres hitoktatási tan­
folyamával.

Kéréssel fordulok a kath. ürmökhöz, 
akár működnek egyletben, akár nem ; a cs». 
Iád is kis egylet és minden nőnek, anyának i

> meg- 
Azok a lelki ja- 

i muika 
hit örök

De

kir.
óv

lett 
már

Badór Margit, özv. László Andorná szül.
; der Adél, Poynár János tógorai és sógornői.

A let’,jobb molyirtó szerek u. m mirt, 
Bagaria-Papír, Molygyökér, Tabieo, Moff, 
Tarmalit, Camfor, terpatin, Zacherlin, stb. mír 
kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Nagyvárad, Rákóczi ut 7/B.

* A Magyar Altatón*» hitaíbank 
helybeli fiókja ügyfelei Kényelmére áruosz­
tálya (cukor, gübonaosztály) részére uj , 
10—03 számú telefont szereltetett fel, moly j 
helyközi beszélgetésekre is használható.

: Iparosok az iparosok hadiáraiért.
Felhívó* !

A háború vihara kioltotta a műhelyek 
i tüzét. Iparosaink százai a szerszámot fegy­

verrel cserélték fel, a békés iparos polgárok 
küzdenek és meghalnak a veszélyeztetett 
hazáért. Árván marad sok-sok iparos család, 
Árván marad az ipar. Az ipar árvasága két­
szeresen sújtó csapás lesz, ha árván hagy­
ja az iparos családokat, ha nem gondos 
Kódunk róla, hogy szerszámot foghassanak 
azok árvái, hogy továáb szítsák a műhelyek 
éltető tüzét.

Az ipar ügyöt j&latit a kulturával, a pol- 
gári jóléttel Az ipar teremteti falukból vá 
rosokai, kultur gócpontokat. Ha megakarjuk 
mentétn a városokat és a kultúrát, hogy a 
városok megkopva, elnéptelenedve falukká 
sorvadjanak, biztositnuuk kell már most a 
jövő iparos nemzedéket, fel kell karolnunk 
az iparosok árváit, a jövő iparának létété 
menyeseit, müveit, modem iparosokat kell 
belőlük nevelni áldozatok árán is. Nem a 
jótékonyság alamizsna fillérjeivel közeled 
jónk hozzájuk, hanem megértő atyai gon­
doskodással Az állam fog gondoskodni, 
hogy egyetlen árva se nélkülözze a minden- 
nspi kenyerét, a tártadalom aranyszive fel- 
ezaritja az árvák könnyeit s meg fogja sra- 
nyozni az árvák ünnepnapjait, termékennyé 
keli Inni még az árvák hétköznapjait is. 
Minden iparos árvából olyan müveit, értékes 

i iparost kell nevelnünk, amilyet nevelt volna 
belőlük édesatyjuk. „ z

Igyekezzünk pótolni a pótolhatatlant, 
az iparosok összeség ;vel pótolni az atyát.

E célból a nagyváradi ipartestületi elől 
járóság az alulírott szervező bizottságot 
küldte ki, mely bizottság hivatott meg­
szerezni a geudoskodást a harctérön elhalt 
iparosok árváiról.

A bizottság elhatározta, hogy gyűjtést 
indít az iparos árvák neveltetési költségeire, 
elhatározta, hogy minden iparos‘hadiárva 
mellé, egy iparos védnököt állít. E mellett 
kiterjeszti figyelmét a hadbavonult iparos 
itthon maradt gyermekeinek ne rel'ésére és 
annak irányítására Közbe fog járni, hogy 
kellő felügyelet hiányában levő iparos gyer­
mekek a társadalom részére értékes elemek 
gyanáct megmenthetők legyenek.

A bizottság bízvást reméli, hogy kezde 
ményezése megértő telkekre talál, úgy aí 
iparosoknál, mint az egész társadalom ke 
belében , .

A bizottság elhatározta, hogy a közel 
jövőben iparos nagygyűlést tart e tárgyban.

A bizottság ezután bejelenti az iparos 
árvák gyámolitó akciójának megkezdését.

Nagyvárad müveit iparosai és a ye 
lünk érző nagyközönség támogatását kérjük.

Nagyvárad, 1916 április 14.
A szervező bizottság nevében :

Czpglédi Jeremiás «(nők, Déváid László 
bizottsági jegyző, dr Dajka Endre. Cser 

: Jánor, Tátray Sándor, Lebovits Rudolf, 
Rendes Vilmos, Z borai Gyula, Vicsay Ist­
ván. Schön Lipót, ifj Mó-iua Sándor, Ua 

í perleider Mór, Horváth Gusztáv, Nsgy P-
István.

Huswéti iifatsxerek, parfüm és 
manikűr-kazetták, kölnivizek nagy vábxsr 
tékban a Iftgcsinosabb kivitelben kaphatói 
Farkas István „Ap-lló“ Drogériájában Nagy­
várad, Rákóczi-ut 7/B 

Hozassuk haza elesett hőseinket!
SB® Hazai fold STSSB
Bőrebb felvilógositást ad Csillag gyógyszertár Nagyvárad, Zöldfa-utca. Telefon ->o2.



Ott, ahol a magyar katonaharcol;
-..............    I

József főherceg a 3-as honvédekhez.
Az olasz fronton nagy és nehéz küzde­

lem folyik a hadviselő felek legalattamosabb 
részével, az olasszal. A tiroli hegyek, a 
Kro, a Doberdo de sok magyar dicsőségnek 
lesz örök emléke és örök szégyene az olasz 
nak. És ebben a nagy dicsőségben, büszkén 
mondhatjuk, nagy része van Biharvárme- 
gyének, a bihari fiuknak és öreg népfel­
kelőinknek.

Legújabban a hármas honvédek tüntet­
ték ki magukat és szereztek újabb dicsősé­
get a bihari névnek A hármas honvédek 
közül különösen egy zászlóalj tűnt ki a leg­
utóbbi csatákban, amelyek az olaszok véres 
vereségével végződtek. Ezekben a csatákban 
veti részt Beöthy Miklós zászlós is, aki 
négyszer vezette rohamra csapatát. A roham 
rettenetes pusztítást idézett elő az olaszok 
soraiban. A roham következtében Beöthy 
zászlóst magát is érte kisebb baleset és a 
legközelebbi nyugállomásra kellett szállítani, 
hogy kipihenhesse magát. Hét napi pihenés 
után már ismét a raj vonalba ment.

Mikor a nyugállomáson felépült, kelle­
mes meglepetés várt a hős zászlósra. Tu­
datták vele ugyanis, hogy vitézségének el­
ismeréséül a kis ezüst éremmel tüntették

Tavaszi ébredéskor.
Eloszlott a tél zordsága, a tavasz lehel- 

lete megérintette a földet s nyiladozni kez- 
diuek a virágok. A gyümölcsfákat is édes 
teherként f<di be a sok nyíló virág. z\ kis 
hóvirág, fehér nárcisz, jácint, ibolya, a ta 
vaszi bokrok virágai, mind mind tavaszébre- 
désrői regélnek. Elmerül a lelkem e sok 
htenkéz által szőtt természeti szépségekbe 
» dalba csendül a lelkem, hogy áldjam az 
Alkotót. De nini, mi az ott egy kis bokor 
tövében ? Virág! Satnya, színtelen nevét 
nem is tudnm, oda, hol nyílik, mm ér nap­
sugár, azt nem gondozza senki, hisz az csak 
egy igénytelen, satnya vadvirág.

Elmerülve a kis vadvirág nézésébe, hir 
télén egy másik kertet lát a lelkem. Óit is 
iátok sok sok bágyadt kis virágot, csakhogy 
ennek a virágnak navét ismerem.

— Gyermek a neve.
Igen az életnek is vannak szomorú vad­

virágai : azok a gyermekek, kik nem része­
seinek ápolásban, nevelésben, gondozásban, 
kanom olt szenvednek a bűnös légkörben, 
snová a nyomor taszítja őket. S vájjon a 
gyermoklelkek pusztulásának, a liliomok 
névadásának szomorú statisztikája vádként 
síre nehezedik ? 1

~ Ab emberiségre, a társadalomra.
1 Mk,kem G dU8 gazdagok, kik pa­
jtákban laktok, mi az egy nagy bérház 

' Á emeletén, vagy pincelakásbau. szűk, 
eaves kis szobában 8—10-nek lakni? Férfi, 

nö> gyermek együtt
fal A^ban a fojtott levegőben nemcsak a 
Wkekr Pen^8zese^> PeDősz rakódik a 

vAni^^k11 *UÍ*jálok ti anyák, kik selymes 
kin«v Ai tarjátok gügyögő kincseteket, 
«zu« ébredését szolgr.sereg lesi, mi az, egy

telt Agy, rothadó szalma, 
tudiAf^^T^Q gyérnek is alszik. Oh nem 
igazi 12 k’k sohasem fordultok meg az

mnr ♦ 8 sz®gényBégot értem — nyo-
ha : ^képzelni, mi van ott. Mert

nátok, kezeiteket önkényt kinyújtaná­

ki. A vitézségi érem átadása a szokottnál j 
nagyobb ünnepséggel ment végbe, a ki­
váló hősiességgel küzdő zászlóaljból ugyanis 
összesen 110 ember kapta meg egyszerre a 
kitüntető eket. Ezt az alkalmat József fő­
herceg felhasználta arra, hogy a hős kato- ' 
nákhoz beszédet intézzen és a kitünteté­
seket személyesen tü^ze fel a derék kato­
nák mellére

József főherceg magyarul beszélt a hon­
védekhez és a legnagyobb elismeréssel nyi­
latkozott a honvédek hősiességéről. Be­
szédében többször ős nyomatékosan han­
goztatta :

— Ott, ahol magyar katona 
harcol, ott a győzelem mindég 
biztos I

A főherceg szavai leírhatatlan hatással 
voltak a katonákra. A kitüntetések felfű­
zése után a diszszázad Beöthy Miklós 
zászlós vezetése alatt elvonult a főherceg 
előtt. Majd a kitüntetettek tiszteletére ban­
kett volt, hol a főherceget szűnni nem 
akaró óvációban részesítették.

Azóta már ismét a raj vonalban vannak 
a hősök uj babért aratni.

tok 8 kis penészes vadvirágok után, hogy 
közölök csak egyet is megmentsetek.

Én tapasztalásból beszélek, saját tapasz 
talásom nyomán, ismerem a gyermeklelkek 
sokszor sötét tragédiáját. Kilerc éve foglal 
kozom velük. Állandóan tartok házamban 
2, sőt többi zör volt, hogy 3 leánygj érmé­
két, akiket a jótékony kath. egyesületek, a 
nővédelem buzgó apostolai emeltek ki a nyo­
morból, vagy ínségből, vagy ha nem volt 
abban részük, védték meg attól s helyezték 
a krisztusi szeretet tevében pártfogásom alá.

Most is előttem van például a szőke 
Annus, aki ott felső Magyarországban látott 
napvilágot, amint tiszta tekintetével iám 
tekint s mesél a szomorú mind n fény- 
nrlküli gyermekkorról, mikor a téli időben 
is cipő nélkül járt, ruhája egy kis vékony 
ing, szeretet helyett ütlegek, alszik sötét 
kamrában falevelek közt, szerencsétlen anyja 
iszákos, apja elhalt most már 6 is elmeng I 
oda, ahol nincs kin.

Megmentettük a hűkét azaz hegy meg- I 
őriztük, hisz talán sohse volt szeny azon. I 
A tuberkolózis elpuszitotla őt.

Sok sok gyermekköny hullott már keb i 
lenre sok sok gyötrődő ifjú lélek tárta fel 
sebét — talán azért is szánom úgy az elet 
elhagyatott vadvirágait.

A hozzám helyezett leányokat, kik kö 
zül 12 évtől 20 ig minden korbeli volt, a 
háztartás körül használom, munkás s val­
lásos lelkeket iparkodok az isteni kegye­
lem erejével nevelni belőlük s örömmel 
mondhatom, ezen a téren nagyon kevés 
csalódás ért.

Hogy ezt meglehessük, nem kell sok 
hozzá csak türelem és egy nagy adag sze­
retet.

Szeretnünk kell nem csak a magunk, 
hanem a mások gyermekeit is.

Fel kell karolnunk nem csak a mi 
kertünk ékes viruló virágait, hanem az 
árok partján nyiló satnya, vézna virágo- I 
kát is

Áldott legyen minden kéz, amely egy 
ártatlan gyermek könnycsepjét letörli, amely 
egy veszendőbe menő léleknek megmenté 

sét elősegíti. Annak az áldása lebegjen 
felette, aki nagy és igy szól a szeretet sza­
vaival : Hagyjátok hozzám a kisdedeket, 
hisz övék a menyeknek országa“.

Dr Hannig Győrgyné.

H magyar nemzet történelmi joga 
hazánk területéhez.

Nagy jelentőségű történelmi mű jelenik 
meg legközelebb a Szent László nyomda 
kiadásában: de Karácsonyi Jánosa Magyar 
Tudományos Akadémia rendes tagja, a 
nagynevű historikus legújabb müve ez., 
melynek címe: „A magyar nemzet törté­
neti joga hazánk területéhez a Kárpátok­
tól le az Adriáig“.

E müvében a tudós szerző évek óta 
tartó kutatásainak eredményeit foglalta ősz- 
sze abból a célból, hogy felvilágosítást ad­
jon a hazának úgy magyar ajkú, mint nem 
magyar ajkú polgárainak az ezen tárgyat 
érintő nagy fontosságú kérdésekben, me­
lyek annyiszor szerepeltek a nemzetiségi 
túlzók agitációiban.

A szerzőt az a cél vezette, hogy e mii­
vével előmozdítsa a haza polgárai között a 
kölcsönös megértést, a kölcsönös támoga- 
támogatást és az odaadó szeretetet a ma 
gyár haza iránt.

A magyar haza történelmi jogainak 
igazolása e mii, mely vitázhatatlanul igazolja 
minden talpalatnyi föld birtokjogát, mely a 
haza területét képezi. A haza birtokáiiomá- 
nyának igazolása ez a mű, mely dönt abban 
a nagy birtokperben, melyet egyes nemzeti­
ségi agitátorok indítottak a haza egyes ré­
szeinek elperelésére a nemzetiségek javár» 
A mű ára 3 korona s a Szent László nyomda 
kiadásában jelenik meg.

Gyűjtik az adatokat 
a hadhavonult egyetemi 

hallgatókról
Hirdetmény

a hadi szolgálatra bevonult budapesti 
tudományegyetemi hallgatókra vonat­

kozó adatgyűjtés tárgyában.
A m. kir. belügyminiszter ur 6593— 

1916. B. M. elnöki sz. körrendeletével ma. 
gáévá tette a budapesti m. kir. tudomány­
egyetem azon eszmélyét, mely szerint a 
hadiszolgálatra bevonult, főként pedig a 
hősi halált halt, a harctéren szerzett beteg­
ségében elhunyt, hadifogságba esett és ki­
tüntetésben részesült hallgatói az egyetem 
évkönyveiben és más méltó helyen örökitte- 
senek meg.

Az ehhez szükséges adatok összegyűj­
tése céljából a m. kir. belügyminiszter ur­
nák fenti sz. körrendeleté alapján felkérem 
mindazokat, kiknek hozzátartozója, barátja, 
▼agy ismerőse a fenti körülmények közé ju­
tott, s igy magát a megörökítésre érde­
messé tette, hogy ezen budapesti egyetemi 
hallgatók novét, születési évét, helyet, az. 
apa nevét, a fakultás megjelölését, a csapai- 
testet, ahol szolgálatot teljesítenek, a kato­
nai rangfokozatot, amelyet legutóbb elfog­
laltak, az esetleges hősi halál heljét és 
idejét, a harctéren szerzett betegségben tör­



tént elhalálozás napját és helyét, a hadifog­
ságba jutás helyét és idejét, és az esetleges 
kitüntetésekre vonatkozó pontos és megbíz 
ható adatokat a budapesti m. kir. tudomány­
egyetem rektori hivatalánál (IV. kér. 
Egyetem tér 1-3) közölni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1916. évi április 4 én.
Rimler Károly, 

polgármester.

ítélet a esigérggarmali 
gyilkosság üggéhen.

Dimb György és társai bűnügyében ■ 
tegnap délelőtt hozták meg az esküdtek a 
verdiktet az eléjük terjesztett kérdésekre.

A hír. ügyész a gyilkosságra tette fel 
kérdéseit, a vódük a szándékos emberölésre 
indítványoztak kérdéseket.

A fél 9 kor kezdődő tárgyaláson Szól- 
lősy Gyula esküdtbirósági elnök elnökig re­
zümét tartott, melyben ismertette a feltett 
Kérdéseket s nagy jogászi alapossággal 
ismertette e bűncselekmény jogi ismérveit. 
Ezután az esküdtek visszavonultak, hogy 
az elnök elnöklete alatt meghozzák verdikt­
jüket.

Déli 1 órakor hirdette ki az elnök az 
esküdtek verdiktjét, melyben Dimb Győr- 

■ gyöt és Morár Lázárt szándékos emberölés 
bűntettében mint tettestársakat, Dimb 
György nőt pedig mint bűnsegédet mondot­
ták ki bűnösnek.

Dr Szokolay Gyula kir. ügyész előter­
jesztette a súlyosbító körülményeket. Dr 
Papp Károly előterjesztette az enyhítő kö­
rülményeket Dirab György védelmében s . -öveje|raet biztosítson a rokkant sziné-
enyhe Ítéletet kórt. Dr Nagy Mihály Dimb J 
Győrgyné érdekében, dr Papp János a 
Morár Lázár érdekében terjesztette elő in- ; 
ditványát, kérve a 92. § alkalmazását. j

Az esküdtek kebelükből két esküdtet j 
választottak s az igy i 
visszavonult Ítélethozatalra. —-------
körül hirdette ki az elnök az esküdtbiróság 
ítéletét, mellyel

Dimb Györgyöt 14 éwi fegy- 
házra, Dimb Györgynél 8 éwi f egy j 
bárra és Morár Lázárt S2 éwi 
fegyházra Ítélte.

A vádlottak megtörve hallgatták az 
ítéletet, s könyörögve hangoztatták ártat 
lanságukat. Dimb Győrgyné zokogásban 
tört ki s a hallgatóság sorában is zokogott 
valaki: a vádlottak hánya Dimb Florica, 
aki megvárta az ítéletet, mely dönt szülei 
• crsáról.

A kihirdetett Ítélet allen az ügyész 
semmiségi panaszt jelentett be azért, mert 
az esküdtek a vádlottakat nem gyilkos­
ságban mondottak ki bűnösöknek. A védők 
is semmiségi panaszt jelentettek be, mert a 
vádlottak ártatlanok, s az esetben ha bű­
nösségük kimondatnék, a büntetés eny­
hítése miatt is semmiségi panaszt jelentet­
tek be.

A vádlottak csatlakoztak a bejelentett 
semmiségi panaszokhoz.

Forolin a legjobb és legbiztosabb 
toilette-szer kéz-, láb- és hónalj-izzadás 
ellen. Hüsitl Szagtalanít. Kapható Farkas 
István «Apolló“ drogériájában Nagyvárad, 
Rákóczi-ut 7/B.

?9I6. April. IB.

H rokkant színészekért.
Matiné a satinháxban.

A háború a nemzeti kultúra ékesszavu 
harcossal, a színészek között is nagy pusz­
títást végzett. Ezek részére kérnek a mi 
színészeink érdeklődést, hogy sorsukat elvi- 

‘ selhetővé tegyék.
A nemzeti áldozatkészség e legújabb 

társadalmi mozgalmának az élére Nagyvá_ 
radon Polgár Mariska, a Szigligah ,8Z1U?,1 
fiatal művésznője állt, aki e hó 1b án 

i előtt a színházban rendez nagyszabású ma- 
i linót, amely alkalomra a legkomolyabo mu 

vészi becsű műsort tudta buzgalmával és 
i kipróbált rendezői készségével biztosítani.

Polgár Mariska valóban pazar kézzel 
kínálja ezen a matinén a publikumnak az., 
amit élvtzni nem mindennap jut alkalom.

A progiamban oly neveket találunk, a 
i melyek eddig még csak müvészértékuk hr 
: révei jutottak hozzánk így fellép a má mén 

Sámson Mária, az Opiraház kiváló mu
i vésznője, Pallay Anna, a m. kir Opera 
I prímaballerinája, Kurucz János, akinek a 

magyar dalt kedvelők körében, már a neve 
is vonzerő. , . T

A szereplők között van Karolyi Leona, 
a Király színház jeles művésznője.

A Szigligeti színház tagjai közül Polgar 
í Mariska, Sz. Zsigmondy Anna, Bihari 

Sándor és Tompa Béla szerepelnek a mati- 
i nén, amelynek zeneszámait a kitűnő hon­

védzenekar kíséri.
Ennél fényesebb műsort egy matiné 

i keretében valóban lehetetlen nyújtani és a 
bőség és értékgazdagság ez alkalommal 

! csakis a nemzeti, hazafias és nemes célra 
’ • való tekintetben leli lehetőségét ez a bril- 

iláns programúi azonban kell, hogy a közön­
ség legélénkebb érdeklődése révén, busás 

széknek.
A matinét a Szigligeti színházban ma 

: délelőtt H órakor tartják meg.

megalakult bíróság 'j a vármegye félévi jótékonysága
Ira. Délután 3 óra . _ _Az országos statisztikai hivatal nagy* 

szabású munka árán összpontosította az 
egész ország területéről a társadalom részé­
ről kifejtett jóiékouysági akciót. Az igy el­
készített hatalmas munkában Biharmegye 
nagy mértékű jótékonysággal szerepel. A 
vármegye területén az összes hadsegélyezési 
bizottságok munkájának figyelembevételé­
vel a következő jótékonysági adatok gyűlj 
tettek össze.

A hadsígélyezési bizottságoknak 1915 
január 1-én 5703 korona 14 fillér készpénz 
állott rendelkezésükre. Elhelyezett tőke volt 
4027 korona 76 fillér. Természetben élelmi 
szer volt 7931 kg. Fehérnemű volt 3915 drb. 
Hadfelszerelési cikk 93 drb.

1915 junius 30 án készpénz volt 11498 
korona 28 fillér, természetbeni élelmiszer 
volt 4253 hektoliter. Ruhanemű volt 381 
drb, fehérnemű 1457 drb. Hadfelszerelési 
cikk volt 526 drb. Kórházi felszerelési cikk 
volt 140 drb. n

Magánosoktól befolyt 5949 kor 67 fii- 
lér. Gyűjtés utján 1515 kor. 91 fillér, spe­
ciális gyűjtés a különböző jótékony sági ala 
pókra 925 kor. 81 fillért eredményezett. Jó 
t^konysági egyesületektől befolyt 300 ko 
róna. ‘Újévi üdvözletek és koszorú megvál­
tás címen 1015 korona 36 fillér folyt be. 
Éhez járult még 1457 korona más adó 
ínán'A befolyt g jótékony sági adományokból 
a hadbavonultak család tagjainak segélye 
zésére fordítottak 3269 koronát.

A hadaegélyező hivatalnak adtak 690 
korona 46 fillért. Jótékonysági intézetek­
nek adtak 2509 korona 09 Mért.

A Vörös Kr reszt Jávára adtak 9268 
korona 63 fillért.

Jogvédelemben részesítettek 361 egyént, 
míg tanácsot adtak 500 esetben.

Junius 30 án készpénz volt a bizott­
ságoknak 2131 korona, gyümölcsözőé végett 
volt elhelyezve 9818 korvna.

Ez a statisztika természetesen csak az 
1915 január 1-től 1915 junius 30 ig ter­
jedő mondhatni első félévi jótékonysági ak­
cióról ad hű képet.

Nem tartalmazza azonban a hadisegélye­
zést, amely lényegesen felülmúlja a társa­
dalom által kifejtett akciót. Azóta ez a 
számadat igen emelkedett a társadalom által 
nyújtott újabb és rendszeresebb segélyezési 
módozatok folytán.

A legújabban megkezdett segélyakciók, 
amelyekben úgyszólván minden segélyezendő 
osztály javára külön-külön gyűjtés folyik és 
igen praktikusan összpontosítja egy-egy ki­
fejezett célra az adományokat, bizonyára 
igen szép eredménnyel fog lezárulni és az 
utolsó háború-? félévi segélyakció jóval túl 
fogja haladni az első félévét.

Az alispáni hivatalhoz tegnap érkeztek 
be a fenti adatokat tartalmazó jelentősek, 
amelyeket Fráter Barnabás a közgyűlés elé 
fog terjeszteni. 

jtaitnálják a ja árát.
A fauzsora és fainség a kormányt arra 

indította, hogy ezen a téren is megtegye a 
kellő lépéseket. A közönség kényszerhelyze­
tének kihasználása éppen ezen a téren volt 
legjobban érezhető. Ennek oka pedig nem 
annyira az egyes kereskedőkben volt kere­
sendő, mint inkább a kitermelés, illetve a 
szállítás nehézségében. E nehézségek figye­
lembevétele mellett is mindenesetre horri­
bilis összegre futott fel a fa ára, ami nyil­
vánvalóvá tette, hogy visszaélésről van szó.

A kormány úgy akarja elejét venni a 
visszaéléseknek, hogy hatóságilag állapítja 
meg a tüzelő fa árát. A fa árának maximá­
lása kétségtelenül jó hatással lesz a piacra, 
de nem sokat lehet tőle remélni, mert való­
színű, hogy itt is úgy lesz, mint más cik­
keknél, hogy az árak nem estek, csupán 
magasabbra nem emelkedtek. Mint értesü­
lünk, a kormány már el is készült az ár­
maximálással és az nagyon rövid időn belül 
életbe is iép.

A randalet részleteit még nem hoztftK 
nyilvánosságra, de a minisztériumban tudni 
vélik, hogy p. o. a nagyváradi, annál inkább 
a biharmegyei árak jóval mögötte állanak a 
maximális árnak. A rendelet pár nap 
múlva már itt is lesz és azonnal életbe 
is lép. ______ _____

* Légnyomása mosógép ma már 
oly tért hódított a háztartásban hogy' W 
egy takarékos háziasszony sem nél^ 9zhe . 
mert annak munkaképességét csodálják, 
ruhát nőm nyövi és 45 perc alatt még eay 
gyermek is több ruhát ki tud mosni - 
hófehérre, mint egy asszony egész nap ala „ 
— Mint értesülünk a gépet, dacára az anyag 
ára emelkedésének, még bizonytalantól« 
gyári árban, azaz darabonként K 
szegért Kapható Demetrovits Jenő u» 
„Király“ üditőviz vállalatánál, az 
mosógép képviselőjénél. Vízvezeték utcai -

' Megyei és helyi telefon 1099.
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A hercegprímás Proháazka 
püspök indítványáról Budapesli lu- 
dósitónk jelenti : Az Est munkatársa meg­
interjúvolta Csernoch János hercegprímást 
Prohászka püspöknek a napokban tett in­
dítván) a felöl. A hercegprímás lányi gében 
a következő kijelentéseket tette : Prohászka 
püspök indítványáról nem volt előzetesen tu­
domása. A javaslatra nézve a legnagyobb­
részt egyetért vele. Különben is a püspökök 
gyűlésén már két ízben úgy vélekedtek, hogy 
a háborúban megrokkant katonákat földhöz 
fcelj juttatni- Halandók p» pgyházi javak­
nak, alapítványi földesnek átruházására, 
azonban a földeknek örökbérletbe való át­
ruházását az államnak kell vállalnia. Az 
örökbérlet ellen nincs kifogása. C;ercoch 
sürgeti a gazdasági viszonyok következtében, 
a közép és kisbirtokok arányos elosztását. 
Az indítványt tanulmányozni és az illetékes 
helyen véleményét közölni fogja.

$ Jíseher Srvin-féh zeneiskola 
hangversenye.

Fényes erkölcsi sikerrel zajlott la teg­
nap délután a Fischer Ervin féle zene­
iskola hangversenye, melyet a négyes hon­
védek húsvéti szeretetadományai javára ren 
deztek a honvédzenekar és Rezik Károly 
eellomüvész közreműködésével.

A rendezőség Fischer Ervinné és 
Waldmann Rózsa tanárok vezetésével óriás' 
munkát végzett. Az intézet vezetője, a kié 
a síkor oroszlánrésze, jelenleg katonai szol 
gálatot teljesít. Azonban igy is érezhető 
volt mindenben az ő művészi keze.

A hangversenyt Scharf Károly kar­
nagy művészgárdája, a honvédzenekar nyi • 
titta <rieg és ez alkalommal is igazolta azt, 
hogy ez a kiváló zenekar itt kulturmissiót 
teljesít.

Ezután ült a zongorához Weisz Magda, 
a ki Bach h-moll surfejét játszotta igen 
ügyesen. Utána Grieg egy dallamos opusát 
hallottuk.

Az ügyes előadók Ternyei Edith, 
"eisz Magda, Krauss Irén és Petry Edith 
pompás összjátékbari mutatták be a gyö­
nyörű zenedarabot

A következő szán ban Kardos Magda 
rautatta be kitűnő technikai és eiőadásbeli 
készségét.

A hatásos szám után Rozik Károly 
^'jotnüvész ragyogtattu nemes művészetét, 
“ki Fuzenhagen : Dämon ábrándját ját 
szólta fölényes művészettel és mély álér­
téssel.

Waldmann Rózsa zenetanárnő művészi 
Mngorakisér’te teljes-ré tette a sikert, meri 
Heka mindenütt lágyan simult a cello 
Mókához.

#ava3 Rózsi kitűnő technikával 
■Játszott« Chaminade: Fiugaráját, Grósz 

a P.eóig Moszkovszky egy darabját 
igen értelmesen és ágondoltan.

na«'/ ^vetkező szám Weber : C dur kon- 
p''J.n I- tétele volt, melyet Szokoly
(«oh1 űz aó°tt elő bravúrosan, brilliá.us 
Son r a ' A második (kísérő) szólamot
^l’\AianU Játszotta sz&p frazírozással ts 

>s. Olnatoikai árnyalatokkal
Ako- v gyönyörű zene-zám után Bihari 
flvfl.t?? „,Or méltatott művészetében gyö : 
íisit R On^’ ak* Vörösmarty költeményét ; 
kif^,/r;)C?höZ szavalta azzal a mélységes ' 
®övéa7t • í18’ erőv«l, mely ezt a kiváló 
"WeJv S’ ?.fiá,siL sikere volt és a ' 
'ék mPt,e8,\ £?önyörü babérkoszorúval lep- 
^aWn,„‘ „ utolsó szám első részében 

nn Erzsi eljátszotta Liszt: Liebes­

träume ját nagyszerű technikával, pompás 
szín zéssel.

Befejezésül következett az összes zon- 
go>aszán ( k fénypontja : Fischer Ervinné 
é< Barabás Erzsiké művészi játéka két zon­
gorán. Liszt Áhríndját játszották oly zse­
niális és ubízolut művészettel, mely való­
sággal magával ragadta a közönséget.

rTÍIIREKj;
« w «

* Virá^vasárnap Az Ur dicsőségé­
nek napja van ma, az a nap, melyen Je­
ruzsálem, a sient város, üdvözölte királyát, 
a várva-várt Messiást. Pálmaágakkal borí­
tott utón vonult be az Üdvözítő városába a 
nép Hozsannát kiáltó üdvrivalgása mellett. 
E nap emlékéül az egyház barkát szentel 
az összes templomokban. Á barka korán 
fakadó rügvei jelképezik a dél pálmaágait, 
melyek az Üdvözítő útját borították. A mai 
vasárnappal kezdődik a nagyhét, az egész 
kereszténységre nézve a fenséges gyász, 
a lelki ílmélyedés, a magábaszállás napja.

* A fagy kár hivatalos megál- 
Sapitáaa. Már megemlékeztünk a pár nap 
előiti fagyról, amely a gazdáknak sok kárt 
okozott. A nagyváradi hegyközség területére 
vonatkozólag Márkus János hegybíró teg­
nap jelentést tett a város tanácsának. E 
szerint az április 10. és 11 ón volt fagy a 
nagyváradi tiegyen általában, da különösen 
a Körözsoldal, Nagy-ötélág síb. részeken a 
szép fejlődésben levő s kitűnőnek mutatkozó 
szőlőtermés egyharnmdát tette tönkre. A 
károsultak névjegyzékét, az adóleirás ke­
resztül vezetése céljából most készítik s a 
hegybíró közelebb beterjeszti az adóhiva­
talhoz. — A gyümölcsben, a diót kivéve, 
igen csekély, számba is alig vehető.

* Az iparoktatás hézagai. A 
legutóbbi bevonulások nagy hézagokat okoz­
tuk az iparoktatás megritkult tanerői között. 
Szóbél Adolf, a női szabászati tanfolyam 
vezetőjének tanfolyamát egy másik tanfo­
lyamhoz csatolta az ipari-kola vezetősége, 
Szabó Károly asztalos tanfolyamát Petrás 
tanár vette át, Fehér Jrnő helyett is más 

i tanerőt alkalmaztak, Ujlaky István cipész­
iparos tanfolyamát pedig ifjabb Mónus Sán­
dor a jeles szaktanerő vette át. A fa- éa 
fémipari szaktanfolyam ma fejeződik 
he, Ujlaky István tanár távollétében Kra 
zsóf János szakellenőr Budapestről vizs­
gáztat.

* A KörösviBgye hozhat be 
élelmicikkeket. Annak idején bővebben 
foglalkozunk a Körösvölgye községeinek 
mozgalmával, amelyet az örvéridi körjegyző 
indított meg Nagyvárad élelmisz rbehozatala 
érd kében. Ugyanis a Körösvölgye egyes 
községei nem tudtak érintkezni a nagyvá­
radi piaccal a vasúti közlekedés hiányossága 
folytán, még pedig főként azért, mivel a 
személyvonat, amelyen a termelők Nagy­
várad a bejöhettek volna, Mezőtelki állo­
máson nem állott meg Pedig úgy a terme­
lők szempontjából, mint Nagyvárad élelme­
zésére tok futottal nagy fontosságúnak ígérke­
zett, ha a közvt tlen összeköttetést sikerül 
rm gl remtení. A Körösvöigye községei tehát 
lépéseket tettek ezirányban Nagyvárad pol­
gármesterénél és főjegyzőjénél, akik párt­
fogásba vetíék az egészséges akciót. Közben­
járásukra csakugyan sikerült az aradi üzlet- 
vezt tőségnél kivinni azt, hogy engedélyezték 

a Kolozsvár felől jövő személyvonat Mtéte 
les megállását a mezőtelki állomásnál.

* Szaporodnak a büntettek. A 
bűnügyi statisztika érdekes tudomány, ha 
olvasunk benne. A hiborus bűnügyi statisz­
tika pedig azért figyelemreméltó, mert a

i drágasággal van ossz függésben. A vagyon 
elleni büntettek és vétségek szaporodnak 
feltűnően, lopástól a hadseregcsaíásig, ame­
lyek élénken tükrözik vissza a háborús drá­
gasági helyzet roszszabbodását. A háború 
mostani állásában előre veti árnyékát a testi 
épség elleni büntettek feltűnő szaporodása, 

I amely a hiborus erkölcsök eldurvulásának 
| következménye. A hűtlen fele égek testi ép­

sége ellen mindjobban szaporodnak a bűn­
ettek s ez intő jel a háború utánra, hogy 

addig gondolják meg jól az asszonyok, m t 
cselekesznek.

* Papsrdrägaiaag és viBamo^- 
jegy. Ki hitte volna, hogy a háború az elhasznált 
villamos jegy számára újabb rendeltetést teremt. Pe-

i dig igv van. Az utas kezében ellenőrzés szempontjá 
' ból szorongatott apró papiros darabot — ujabbati 
. — csomagolásra használják, amint ezt az a rossz 
i májú ember, aki a hentesnél májast szokott 
i vásárolni, elmondta. A májas ember előadása a követ­

kező:
Egy elegánsan öltözött rövid szoknyát, magas 

betétes cipőt és felrecsapott kalapot viselő csinos 
hölgy állít be a henteshes és igy szól:

— Mibe kerüi a szafaládé ?
— 24 fillér. f,

— Tessék egy darabot becsomagolni.
— Még be is csomagoljam ezt a csekélységet ? 

i hiszen olyan drága a papiros. Talán akad a nagy- 
i ságos asszonynál egy kis papír, amibe belefer?

A vásárló nő most az erszényébe nyúl és rövid 
1 keresés után átad egy gyűrött villamos jegyet a hen- 
I tesnek, aki — mintha ez a legtermészetesebb dolog 
' lenne a világon a — csomagoláshoz lát. A hölgy
i mosolyog és végül még kedélyesen megjegyzi:

— Tessék ám ügyelni, nehogy a kalauz által 
, bocsipett lyukon kicsússzék . . .

* A vármegye réxgáüc szük> 
1 ségSet® A vármegyei szőlősgazdákat most 
j legjobban a rézgálic kérdés izgatja. Annak
i idején, mikor a szükségletet összeírták, min- 
I denki a minimális összegre redukálta a 
I szükségletet és így is 800 métermázsát tett 

ki a vármegye szükséglete. Elképzelhotő 
I tehát, hogy mily nagy volt a közönség meg-
■ lapetése, mikor megérkezett a miniszter érte- 
j síiébe, hogy a vármegye 600 métermázsa 
I rézgálicot kap A miniszteri rendelet után
I nyomban újabb f.-lterjesztést intézett az al- 
l ispán a miniszterin z, hogy a 800 métermá­

zsát h b y alsóul utalja ki. Tegnap aztán 
megérkezett a fóldmivelésü jyi miniszter 

i rendeleti1, «melyben értesíti Biharvármsgyét, 
• hogy még 200 métermázsa réígáiicot folyó- 
i sitott. Egyben tudatta azt is a miniszter, 
' hogy a vármegye újabb szükségletének fo­

lyósításáról később, április végén fog intéz­
kedni.

* A cukorké^xletek bejelentése.
í A magyar királyi miniszterin rimák a oukor 

forgaíombabozataíárói sróíó 508—1916 sz. 
rendeleté folytán itimólelien figyelmeztetem 

i a kereskedelmi váüalatokat, szövetkezeteket, 
cégeket, szatócsokat és kereskedőket, hogy

■ cukorkeszleü-kec az említett miniszteri ren 
drlet értelmében 1916 évi április 4 iki álla-

j pót szerint április hó 15 tői 20 áig bezárólag 
i Nagyvárad varos rendőrkapitányi hivataJá- 
xál, L mmlet, 18. számú szobijában ((rétid-
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őndfti kiadó) bejelenteni el ne mulassak. , 
Ázémiitett miniszteri rendelet érte mebui 
közlöm, hogy a magánosok csak. a 1W te 
lén felül levő mennyiséget kötelesek le | 
jelenteni. A bejelentéshez szolgáló űrlapokat 
a rendőrkapitánvi hivatalnál lehet I
Nagyvárad, 1916 március 31-én. Kendőr- 
főkapitányság. ,

* Caoportvexetöi értekezlet. A j 
Kah. Népszövetség csoportvezetői ma, va í 
gármp d. u. 4 órakor a Népszövetségi 
Hitelszövetkezet helyiségében értekezletet | 
tartanak. Az igazgató ez utón kéri az összes ; 
csoportvezetőket pontos megjelenésre

• Adományok a Caelédotthonra. |
A csődkérdés nem oly egyszerű “1Qt I 
szik mert egy városban csak társadalmi 
utón megoldani nem lehet. A cselédugyet 
oiszagosán, törvényhozásilag is kell rendezni, 
uj cselédtörvényt kell alkotni, mert a ré^ 
már nem felel meg a korviszony oknas. A 
eselédügy rendezőinek ezt kell szem előtt 
tartani és a Kath. Nővédő Egyesület is ez­
zel a tudattal fog a kérdés rendM1és^e^ 
amiben a közönség oly lankadatlanul támo­
gatja, mint az alábbiakból látható nem­
csak városunkban, 8 «ár^íAl
Újabban adakoztak : Holdházy Már’8 
esut) 100 K, Biharmesyei 1 akar ék pénztár C201, Südy Gyuláné (Zcmlin) 20 K, Hava* 
Mómé 10 K, hegedűs JánosrA 5 K, Hege 
düs Ottóné 5 K, N. N. 4 K, M. Barna 
Hona (Nagyszénás) 2 K, dr Káng Jenöné - 
K Hoffer Ignác 2 K, Bernáth Istvánná 1 
K,’ N N I K, Láng Mór 30 fill, összesen 
172 K 30 fill.

* Egy ssáaados tragätw» ha­
ldia. Rómából Írják a M. K. nak : Laszlov 
Vincét, a 101. gyalogezred száiadosát hálá­
ló« szerencsétlenség érte Rumén, ahol a vá­
ros katonai parancsnoka volt. Lovaglás köz­
ben paripája megbokrosodott es eszeveszett 
vágtatással hurcolta magával lovasát. A ka­
pitány eközben lebukott róla, de a meg­
vadult paripa tovább száguldott a lábával a 
kengyelben akadt tiszttel, aki súlyos sérülé 
seibe még aznap belehalt.

* Magánvixagálst®®« ujvó» 
rosi községi po gári leányiuk«»^- 
bdn. Azon magántanulók, akik folyó év i 
junius hónapban az újvárosi közs. polgári i 
leányiskolában óhajtanak magánvizsaát tenni, i 
1 Kás bélyeggel ellátott, Bibarvármegye 
kir. tantelügyeiosf gíhez intézett kérvényü­
ket f. év május 1 isi adják be az iskola 
igazgatóságához. A kérvényhez csatolandó :
1. Az utolsó iskolai bizonyítvány. 2. Szüle­
tési anyakönyvi kivonat. 3 Hatósági bizo­
nyítvány a vizsgázó tartózkodás; helyéről. 
Nagyvárad, 1916. április 15 én. Ozv. Belez- 
nay Antalné, igazgató.

• Halálozás. Rack Irma 20 éves ko­
rában, április 14 én elhunyt. Temetése ma, 
16 án délu án 3 órakor lesz a róm. kath. 
egyház szertarhsa szerint Kcrösbarlar gon. 
Az elhunytat szülei, két testvére és számos 
rokonai gyászolják.

* Nincs dugó. A parafa dugók 
Spanyolországból kerülnek forgalomba, de 
újabban az ántánt erre a cikkre is ki­
mondta, hogy a dugó dugáru és szállítását 
nem engedi meg. Nem szállít Hollandia 
sem. A borkereskedőket tehát érthető iz­
galom fogta el, hogy a parafa dugóból 
mindkevesebb a behozatal. Egyes pezsgő ( 
gyárosok tetemes készleteket halmoztak fel- t 
Egyéb anyaggal ezt a cikket alig lehet pó­
tolni. Régi, használt dugók gyűjtését ajánl 
ják, melyeket megfelelő kezeléssel iámét al­
kalmazni lehet. Veszedelem az, hogy a bor 
dugó izt kap. Kellő forrázás, fertőtlenítés, 
puhitás után mégis a minimumra lehet 
csökkenteni a veszélyt. A gyógyaziwtárak- 
ban papirdugót alkalmaznak -

. rkezett. SzivrekpdjHiek az Othon g 
nokától átvenni. Az igazgató.

• L.Wrt bimbó. ».rí* B.r„.
Gyulát és nejét mélységes fey 8« 
egyetlen gyermekük, a kis Lih e y 
14 én éjjel 11 órakor, hosszas szenes 
után, életének 2. évében, ^ütemekvég , . 
télén fájdalmára, elszállt a többi j >
közzé. Az oly korán elhunyt kis gy i 
földi maradványai folyó hó 16- n 
órakor fognak a Csengery utca -6. szám 
gyássházrál a róm. katolikus egyház szer 
tartása szerint beszeütelietni és 8Z 0 a 
traeltben levő e..«i .»belj.n .
gekmra tetetni. Mely 2 '
Latos szülik rokonaikat, jó barátaikat és , 

ismerőseiket fájdalmas szívvel meghívják j
* A központi és a cséfai jár«-

v®ékiS keh ;

pomi járásának ee^eera gond.kotó koaön . 
íjg.. Most iratét », Bolfrér ,

k?ZzäsPkMkre°”’lra Lé'k"-e“ 

“so“K ‘i"&d WT® K,‘ O.’apáti 93'92 i 
K B.-szentandrás 4 K, Váradszentm r on 
24-10 K Nyárló 25‘34 K, Köröstarján 123 89 - 
K. Bihar 20 K, Nagyúrigd 10 K, Kisurögd 
10 K. összesen 499 13 K.

Ugyancsak igen szép eredményt p> 
dukált a cséffai járás közönéige is. Itt 
Bartbos Adorján főszolgabíró >^á10 
gölkodftea lolyisn 1237 koi on át adó 
tsk a bek ár Vörös-Kereszt javára. Az adó 
mányokat be is terjesztették ez alispánt hi­
vatalhoz. „

* Ligát alakítottak ® ld!* 
; divat elfen I Czillér Imre nagyáruházának

„.i hirdetését olvasóink arms f'sy^eb. 
ajánljuk!-— A cegnek csakúgy a t magya 
és német gyártmányú divatárui,

• Wiobb minőségű vásznai fehérneműi 
. vadnak raktáron ! Álladó fehérneenu varoda 

és női ruha szabóság a hol meret utön 
legsikerültebb Costümök varmint gyönyörű 
ruhák és Blousok készülnek.

* A női arcnak űdeségét és va­
rázsát. okozni c;ak a Földes féle 
Margit szappan és Margit pud, r vau hivatva. 
Ezen készítmények a kozmetika remekei, 
azért vannak úgy elterjedve.

* Ä Bih»rmegyeitakwrékpőn»tár
közli, hogy bekebelezés vagy más jó fedezet 
mellett normális kölcsönöket készséggel o 
lyósit. ,

♦ Gvuriad Gyurka. Pinkáid ki 
Ellőték a jobbkaromat. Ott ahol a Dnyesz- 
ter vize zug. Csukaeziirko ember. Háborús 
mozifelvevő. Rendkívül érdekes ^mez up 
donságok Rákóczi ut 7. az udvarban SIMON 
GYULA hangszerkészítőnél. Hangszerek, 
hegedűk, gramafenok, hurkülönkgességrk 
Gramafonok, hangszerek olcsó szakszerű 
javítása.

♦ Kiadó Szarvas-sor 15. sz. alatt üzlet­
helyiség lakással együtt május 1 tői. Érte­
kezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

x Poloclkuiv'tó NOX1N biztos szer 
Ära 1 korona 80 fülér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá 
kóczy-ut 7/B-

♦ A szőlőgazdáknak s a harctéren a 
katonáknak nagy lesz az öröme, mert bőven 
terem bor és gyümölcs, amióta „Peronosz- 
por"-ral permetezik a szőlőket és a gyű 
mölesfákat. Utalunk lapunk második oldalán 
levő hirdetésre

A Royal kávéházban 
ma este 

debreceni ifjú Magyari Imre 
teljes zenekarával személyesen ■ 

hang verseny ez.

* Egy használt, de jókarban 
levő imazsámoly és egy feszület meg­
vételre kerestetik. Cim a kiadóban.

Könyvelést, levelezést a délutáni 
órákban elvállalok. Cim a kiadóhivatalban.

* A Nagyváradi Takarékpénz­
tárnál jegyzett Ill ik hadikölcsöo kötvé* 
nyék a kiadott pénztári elismervények elle­
nében az intézet helyiségében átvehetők.

* Kiadó családi ház. A Vízveze­
ték utcában egy 3 szobás családi ház május 
1 re kiadó.

* Húsvéti Karneval Nagyvára­
don. Aszódi Mihály cukorka, kávé, tea 
és déligyümölcs üzleteibe az összes böjt! 
konzervált halak és húsvéti tojás cukorkák 
szebbnél-szebbek megérkeztek. Az árak még 
az előbbiek, raktáron nagy mennyiségű ára, 
üzleti vállalatom központi főüzlet Kossuth- 
utca Sas palota, I. fiók Sas passega, 1. fiók 
Zöldfa passage a kabaréval szemben teljesen 
újonnan átalakítva, úgy hogy a legkényesebb 
igényű cukorkavevők is, legfinomabb bon

i bonjait megtalálhatja, III. fiók Rákóozí-ut 
1 Csokoládé király Orsolya zárda épület, Kug- 
í ler-Gerbaud bonbonnok főraktára, I». űz- 
' leti vállalatom trieszti kávé és teabehozatal 
1 szintén az Orsolya zárda épület Csokoládé 

király mellett. Telefon főüzlet 6oo, .lókok 
telefonta 610. Befőző cukorka előjegyzést el­
fogadok főüzletemben. - Nagyban : hasvéti 

; tojás és csokoládé, kávékrém, nápolyi és az 
összes cukorkákból és halakból >ondinzák 
tej, „Borna“ védjegyű kapható. *3*ocs

■ äKosisuth-utcai-

inoleum it
szönifeghái

LIPÓT
Nagyvárad. Rákóczi át á. 

Telefon 4 63-

!•

I»

Szövetszönges osztályon:
JUTE ebédlő szőnyeg 10- 
Tapestry „ .. 18'—
Nyitott „ m 30’50
Ögyelö szőnyegek 3'70 
Mintonemüfutószöiiyegak 1’70

Cocos futószönyegek. 
Lábtörlők.

Hencsertakarók, ágy- és asztal- 
térítők, függönyök <iu* aunt«»» 
Réz függönyríid 3 K 60 füléi

H

H



Legyjsbb táviratok.

Burián hazatérése.
Budapest, április 15. (Saját tudósítónk­

ul) Berlinből jelentik : Burián báró osztrák­
magyar külügyminiszter ma folytatta ta­
nácskozásait Bathmann Hollvég német bi­
rodalmi kancellárral. Burián este haza­
utazott.

Sarrail tábornok 
arrgo! béró l^tt.

Budapest, április 15. (Saját tudósítónk­
tól.) Szalonéiból jelentik : A fronton álta 
^nos csend uralkodik. 12-én tábori szemle 
alkalmával Sarrail tábornoknak átadták a 
Szent Miklós- és a Szent György rendek 
lovagkeresztjeit, amely utóbbival angol bá­
róság jár.

Élénk lesz
az ola»x külügyi vita,

Budapest, április 15. (Saját tudósítónk 
tói.) Luganóból jelentik : Az „Italia“ cimü 
lap szerint az olasz képviselőházban a kül­
ügyi vitához 54 szónok iratkozott fel. Ez 
a szám előreláthatólag lényegesen emel­
kedni fog.

Írországban rekvirálják 
a fegyvereket.

Budapest, április 15 (Saját tudósítónk­
tól.) Rotterdamból jelentik : Az angol kor­
mány április 5-én rendeletet adott ki, amely 
szerint Írországban az összes fegyvereket 
összeszedik. A kormány királyi biztost ren­
delt ki a rendelet foganatosítására.

A francia szocialisták 
hajlandók a békére.

Budapest, április 15. (Saját tudósítónk­
tól) Grenfböl jelentik ; Rushabod spanyol 
újságíró beszélgetést folytatott az egyik 
francia szocialista pártvezérrel, Guismannal, 
akinek a beszédéből megállapítja, hogy a 
francia munkásság hajlandó a békére, ame­
lyet csak Belgiummal kapcsolatos feltételek 
nehezítenek meg. A lengyel kérdés már 
könnyebben megoldható. Szerinte a közeli 
békére való kilátás már nem olyan borús 
mint rövid idővel ezelőtt.

A cár tiporni akar.
Budapest, április 15. (Saját tudósítónk­

tól.) Pétervárról jelentik : A cár Kamienev- 
■odolszk ba érkezett, ahol a csapatok felett 
Nemlét tartott és egyes ezredikhez beszédet 
Nézett, amelyben azon reményének »dőlj 
l>ejt)Z''st, hogy összetiporják a makacs 

«fenséget.
lunen Sottinba ment, ahol a szemle 

dalmával 2 ellenséges repülő jelent meg 
8 C8aP»tok felett, azonban az ágyuütegek 
«tották őket.

»alt orosz hadügyminiszter 
a fronton.

((jl hdapest, április 15. (Saját tudósítónk
_) Pétervárról jelentik : A lemondott orosz 

a ^nániszter a kektgaliciai frontra uta- 
ki \ah°v& hadseregparanosnoknak nevezték 
dott Z 8 h’r’ ho«y politikai okokból mcn- 

v°lua le, nem felel meg a valóságnak.

SZÍNHÁZ.
■ ■ ■ .

Heti műsor.
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Matiné. ' 
Vasárnap délután: János vitéz Károlyi 

; Leona felléptével.
V aeárnap este: Isten országa, bibliai 

i játék
Hétfőn: Isten országa. (Utolsó 30-ik A 

. bérlet.)
Kedden: Isten országa. (Bérlet szünet)
Szerdán: Isten országa (Utolsó C. 

bérlet)
Csütörtökön: Isten országa. (Bérlet­

szünet.)
Pénteken : Szünet.
Szombaton: Szünet.
Vasárnap délután: Kis király.
Vasárnap este: Sárga csikó.
Hétfőn délután: Trilby.
Hétfőn este: Mágnás Miksa (Bérlet - 

szünet.)

Császárné. Tegnap ismét zajos si­
kere volt Károlyi Leonénak, a Császárné 

I címszerepében Pompás játéka, énektudása 
I kitünően érvényesültek. Csak közönség le- 
| hetett volna nagyobb számmal. Hiába, kö­

zeledik a nyár.

isién országa.
; Evangéliumi színjáték. Irta: Bihari Ákos.

Virágvasárnapjával veszi kezdetét a 
katholikus egyház hiveinek egyik legna­
gyobb ünnepe: » husvét hete, amelyet, mint 
évente rendesen, úgy az idén is méltóképan 
ünnepel meg a színház.

Az idei szezon azonban lényegesen kü­
lönbözik az előző évektől, mert most egy 
értékes, eredeti színpadi alkotással kinálko 
zik alkalma a színháznak a husvét nagy­
hetét megünnepelni.

Többször hirt adtunk már arról, hogy 
Bihari Akos, a Szigligeti-színház közön- 

‘ ségének klasszikus tehetségű művésze „Is- 
í ten országa“ címmel nagyszabású evan- 
' géliumi színjátékot irt, amelynek aa este 
I lesz a publikum részéről a legnagyobb ér­

deklődéssel fogadott bemutatója, amelynek 
stílusos kiállításáról a legnagyobb áldozat­
készséggel gondoskodott a színház vezető

I «égé.
Az Isten országa főszerepeit: Fodor 

I Ella, Polgár Mariska, H. Körössy Juci, 
Bánbázy Teréz, T. Poeány Janka, Bihari 
Ákos a kitűnő szerző, Tóth Elek, Sik Rezső, 
Tompa Béla, Leövey Leó, Varsa Gyula, 
Lévsy Farkas PJ, Dózsa, Bihary Sándor és 
Békéssy játszók.

Az evangéliumi színjátékhoz stílusos 
zenét állított egybe Scharf Károly, a hon 
védzenekar zseniális karmester?.

!
4. szám.

Bacher-féle Sack ekék, 
valamint egyéb gazda­
sági felszerelések 
jutányos árban kaphatók 

| flndrénji Károly és Fiainál 
| Nagyvárad.

Adakozzunk az elesett hősök 
özvegyei és árvái javára 111 

Hadsegélyzö Hivatal főpénztára. 
Képviselőhöz.

SZERKESZTŐI POSTA.
■■■ ' '

A húsvéti számra szánt dolgozatokat 
Bzivoekedjonek t. munkatársiunk mielőbb Iwzzávk 
juttatni.

A •zerkeoztést.rt ideisismesea tvtelőas
Dr. PÄPF KAROLY.

Pályázati Hirdetmény Tűzifára.
A nagyváradi állami gyermek- 

menhely részére 800 azaz nyolezszáz 
köbméter I. oszt, tűzifára (cser esetleg 
bükk hasáb) ezennel pályázatot hir­
detünk felhivatnak mindazok akik 
ezen pályázatban részt venni kí­
vánnak, hogy zárt boritéku ajánla­
tukat legkésőbb május hó 5-éig 
adják be, mert azon túl beadott 
ajánlatok elfogadhatók nem lesznek. 
A tűzifa a menhely udvarában ki­
jelölt helyen köbméterekbe összerakva 
vétetik át.

A pályázathoz 5% bánatpénzül 
készpénz vagy óvadékképes érték­
papír csatolandó. Az ajánlat elfoga­
dása esetén, a szállítás ajánlattevőre 
azonnal az állami gyermekmenhelyre 
pedig a nagyméltóságu Belügyministe- 
rium jóváhagyása után kötelező.

A tűzifa a kiadott utalvány napjá­
tól legkésőbb két hónap alatt okvet­
lenül beszállítandó. Amennyiben a 
megrendelt fa a kitűzött határidőre 
benem szállíttatnék, jogában áll az 
állami gyermekmenhelynek a még 
hiányzó fát vállalkozó terhére bár­
honnan beszerezni. Az állami gyer- 
mekmenhely lentartja magának a 
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
közül szabadon válasszon.

Nagyvárad, 1916. április hó 15-én.
M. kir. állami gyermekmenhely 

igazgatósága.

ä®K. ■ SBHME 9 Ä® WRB3M

1 Kiadó
J Rimanóczy-utca 11. sz. házban 

i 1 (voU Darvas-féle palota.) első ! I emeleten nagyúri lakás, 6 szoba i ■ télikert, hall, diszkért, auto-I garage, központi fűtéssel, stb. 
; | 1916. május 1-re. Ugyanott a 
| földszinten egy nagy iroda helyi- 

‘ I ség 1916. május 1-re. Ezredévi 
emléktér felé 4 szobás lakás 
azonnal kiadó. Gróf Vécsey-u. 
4 sz. házban (Rulikovszky-ut.) 
két szép 4 szobás lakás, fürdő­
szobával azonnal kiadó. Érte­
kezni lehet a
Naonáradi Takarékpénztárban. Talaky-u. 2.



1916. épriklB

Ligát alakítottak a külföldi divat ellen
a magyar úri hölgyek azért, hogy drá^a pénzen ne vásárolhassa senki a francia és 
angol gyárosoknak és kereskedőknek Svájczon átcsempészet divatcikkeit. Hazafias 
kötelessége tehát ma minden asszonynak és leánynak, hogy ruha és divatáru 
szükségleteit magyar- vagy németországi gyármányokbó), melynek legdusabb raktára

CZILLER IMRE NAGYARUHAZABAN
(Szent László-tér) vai nak felhalmozva, szerezze be a legolcsóbban, legjobb 
minőség és legizlésesebb kivitelben. Különösen ajánljuk a hölgyközönség figyelmébe

a húsvéti ünnepek kedvező bevásárlási alkalmát
Costütn gyapjú szövetek. 
Mosó kelmék.
Batisztok. Zefirek.
Blous és ruhaselymek.
Gyönyörű blousok és napernyők.
Selyem kabátok és nyakrüschök.
Legújabb ridikü-ök.
Kézimunkák és anyagok.

Gyermekruhák, kötények.
Kalapok, keztyük, harisnyák.
Trikók.
Baby kelengyék.
Sport és tenisz ruhák.
Fürdő és úszó ruhák.
Utazó bőröndök és kosarak.
Vásznak.

Schroll-féle chifouok.
Asztalnemű és fehérneműét.
Menyasszonyi kelengyék.
Szőnyeg, függöny, ágy- és asztal­

terítők.
Paplanok.
Továbbá úri divatcikkek és katonai 

felszerelések.

Czillér Imre nagy divatáruházában

Kiadó legelő.
Dusafalva határában 303 
hold legelő azonnal kiadó, 

értekezhetni a
Polgári takarékpénztárnál, 

Nagyváradon.

M. Kir. Marhasd nagyámda, 
Sónagyraktar.

Spitzer Sámuel és' Fía
Nagyvárad.

Ajánl:
Legjobb minőségű gépola jókat, 
henger és motorolajokat, mille- 
niumi égőolajat (Pyrolin), merev- 
gépzsirt (tavotte). Elsőrendű kocsi­
kenőcsöket, eredeti németországi, 
importált, répamagvakat, állami­
lag ólomzárolt, legelső rendű 
luezernamagot és minden más 

gazdasági cikkeket.

Eladó széna.

SZEPLŐS 
csúnya JányoV, májfoltos, kiüté­
ses asszonyokon azonnal segít

A VILÁGHÍRŰ FÖLDES-féle 

WMfíBlGlT 
■wK CB ESSE és 

■f® SZAPPAN

Várostól 10 percnyire.
Cim a kiadóban.

A Margit-críme rögíön szüntetszep- 
lőt, májfolto’, bőrkiütéseket átkát 
(iritesser) s mindennemű bőrbajt.

A Wargit-erémtől az arezbör üde, 
rózsás lesz, a ráncok, a red ők: 
eltűnnek. A Margit-crémet a vilsg 
legszebb asszonyai, herczegnők, 
grófnők, bárónők, híres művész­
nők stb. használják s el vannak 
ragadtatva annak páratlan bőr­
konzerváló és börszépitő hatá­
sától. — 6 koronás rendelése­
ket bárhová bérmentve küld

Földes Kelemen ÄVa Aradon I
Kapható minden gyógyszertárban, 

drogueriában és illatszerkereskedésben

A MUJ1G 
naponkénti rendszeres szállí­
tását megkezdtük, megrende­
léseket köszönettel veszünk, 
előfizetéseket elfogadunk és 
előzékeny, pontos kiszolgá­

lásról gondoskodunk
Kiváló tisztelettel 

}<asijváradi Särggär R. T 
Telefon 439.

I
nyerges és szíjgyártó Nagyvárad |

Rákóczi-ni 19. szám. f 
Telefon: 3 -65 Töteten: 3—65 |

Tiszti nyereg és szíjazat, ko­
csizó és igás szerszámok, kocsi­
ülés, lábvédők és szerszámlak­

kok raktára.

8«ent w Lá»sló-nyomda, réexvénytár»aság Nagyvárad.
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Budapest, 1916. április 15. !. évfolyam 31. szám.
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Jézus a szívek királya.
Virágvasárnap Jézus földi életének talán 

egyetlen dicsőséggelteljes napja, a természet 
és az emberi szivek világának valóságos 
virághullása imádandó magasztos királyi szent 
fejére ! Ki készitette elő ezt a diadalmenetet? 
Senki. Egyszerre az a titokzatos minden­
ható erő, amely a létezésbe szórta ki a te­
remtett világokat s magát a szabad embert 
is, megragadja a sziveket és örömmámorban 
újjonganak Isten Fia, a Messiás, a Királyok 
Királya körül. Jézus szól: „Az Úrnak szüksége 
van reá,“ s a gazda elbocsájtja tulajdonát, 
odaadja szamarát és vemhét. A néptömeg, 
nem gondolva a kárral, saját ruháját veszi 
e magáról s teríti a diadalutra, a fák zöldelő 
alyait szórja lábai elé. Lemenve az Olajfák 
egyéről a Jeruzsálembe zarándoklók sátor­

táborához ér a menet. Itt is megragadja a 
még nagyobb tömegek szivét a lelkesedés, 
pusztítják a pálmákat, ágaikkal integetnek 
feléje, éltetik őt: „Hozsannái Magasztalólag 
legyen dicsérve az, ki az Úr nevében jő, 
Izrael királyai“ Bejönnek a városba. Meg­
döbben ennek is szive. Szinte megzavarodva 
kérdezgetik, ki az, aki bevonul. Lelkes öröm- 
újjongás dörgi feléjük a választ: Jézus, a ná­
záreti próféta. Előre, előre hömpölyög szent 
rajongásban Izrael egész világa. Még a gyer­
mekek nyelve is csodálatosan megoldódik, 
ők is Dávid fiának hozannát kiáltanak.

Megmutatta az Úr Jézus Krisztus, mielőtt 
a szenvedésben és halálban nagypénteken 
mintegy megsemmisül, hogy ő a Messiás, ő 
az Úr, ő a Király. Hatalmában vannak a ter­
mészet erői, az emberek szivei. Istenem, mily 
megható az Úr diadalmenetében ! Nincs se­
rege, nincsenek drága kincsei, nem villognak 
harci fegyverei, nem nyerítenek büszke paripái, 
szegény, egyszerű emberkének látszik,szegény 
tanítványok között alacsony állaton ül. Mégis 
szentséges személyének varázsa, Szíve jósá­
gának, szeretetének mindenhatósága uralko­
dik. Pilátus sem mozdul meg megkettőzött 
hadiállományával, pedig gyanús szemekkel 
szokta figyelni a tömegek csoportosulását, 
pedig hallotta a szót: Izrael királya jő! Ellen­
ségei tehetetlenül morognak. Az irigység dühe 
tajtékzik szavukban : Az egész világ utána 
fut! Remegnek, félnek, megváltoztatják hir­
telen tervüket, hogy Jézust az ünnepeken 
öljék meg. Sőt attól tartanak, ha az imádott 
Jézus most jelt ad, életüknek vége.

Elismerem, oh Jézusom, Te mindenható 
Isten vagy! Királyok Királya, a szivek Ural­
kodója, ha te szegény, alázatos, alacsony, 
szenvedő is voltál; ha meg is haltál: szaba­
don cselekedted; mert van erőd, hogy gaz­
daggá, ünnepeidé tetted volna magad, hogy 
az egész természet és az emberi szivek 
alkották volna meg szenvedést nem ismerő 
királyi trónodat. Van okod reá, mért nem 
tetted. Elismerem, Uram, van erőd, hogy a 
csökönösen ellentállókat elsöpörjed vagy 
titokzatos mindenhatóságod szelíd lehelietére 
ellenállhatatlanul bár, de mégis szabad szív­
vel imádásodra édesgessed. S van okod reá, 
hogy mért nem tetted. Ha Te akarod, még 
e virágvasárnapon mindenható Szived békét 
teremthet, s ünnepelni fog Téged az egész

megtért világ úgy, mint egy­
kor Izrael. Sha Z nem teszed, csak
Te tudod, hogy v~- miért nem. De mi is 
tudjuk, hű népeid:’*Megmondottad, nagy 
diadalmas menetben "kijelentetted nekünk 
és mi elhisszük Neked: a legjobb nekünk, 
ha Veled haladunk az élet királyi kereszt- 
utján, ha Veled meghalunk nagypénteken, 
azután jő az örök virágvasárnap soha meg- 
nem szűnő hozannája a Király szívét követők 
feltámadásában !

Virág vasárnapi 
evangélium.

Szent Máté 21., 1—9-ig.
Az időkben, mikor Jeruzsálemhez közelgettek 

volna és jöttek volna Betfágéba az olajfák he­
gyéhez ; akkor elkülde Jézus két tanítványt, 
mondván nekik: Menjetek a néktek általellenben 
fekvő helységbe és mindjárt találtok egy meg­
kötött nőstény szamarat és a vemhét vele: old­
játok meg és vezessétek el ide nekem. És ha 
valaki nektek valamit mond, azt feleljétek: hogy 
az Úrnak ezekre szüksége vagyon és mindjárt 
elbocsátja azokat. Ez pedig, midőn lön, hogy 
beteljesednék, amit megnwndatott a próféta ál­
tal ez igékkel: Mondjátok meg a Sión leányának: 
Íme, a te királyod jő neked szelíden szamár 
hátán és a terhhordozónak vemhén ülvén. El- 
menvén pedig a tanítványok, cselekedének, amit 
megparancsola nekik Jézus. És elhozák a sza­
marat és a vemhét és rájok teríték ruháikat és 
felülteték őt. Felette számos nép pedig beterité 
köntöseivel az utat; egyebek pedig ágakat vá- 
gának a fákról és elhinték az utón. A seregek 
pedig, melyek előzik és követik vala, kiáltának, 
mondván: Hozatnia a Dávid Fiának! áldott, aki 
jő az Úrnak nevében.

1. „íme a te királyod jő!“ Nyilvános mű­
ködésének három éve alatt ismételten ment 
az Üdvözítő Jeruzsálembe és mindig kerülte 
a feltűnést, a külső pompát. Ma eddigi szo­
kásától eltérőleg ünnepélyesen vonul be a 
sz. városba. Ujjongó tömegtől kísérve halad 
végig az utcákon. Mai útjának nyilvános, 
majdnem mondanám, hivatalos jellege van. 
Bemutatja magát mint a prófétáktól megjö­
vendölt Messiást. S vájjon hogyan fogadja 
Öt a város mint ilyen? Mit tesznek a zsi­
nagóga elüljárói, mit a papi osztály? Semmit 
sem. Tüntetőleg távol maradnak a menet­
től és a templomban szemrehányást tesznek 
Neki azért, hogy el nem tiltja az ünnepel- 
tetést. A nép ugyan lelkes fogadtatásban ré­
szesíti Krisztust, de ne felejtsük el, ugyan­
ezen tömeg néhány nap múlva szenvedélyes 
dühhel halálát fogja kívánni. Pedig mennyi 
kegyelemben részesültek volna mindnyájan, 
ha élő hitből származó tisztelettel fogadták 
volna. Mekkora szeretettel, jósággal közele­
dett Krisztus Jeruzsálemhez! Valóban, ha fel­
ismerték volna legalább ezen alkalommal az 
Üdvözítő fensőbb, mennyei küldetését! De 
nem lehet. A gőgös és az anyagiakba elme-

„A Sxí»‘* előfizetési ára egész 
évre 3 korona. Tömeges rende­
lésnél 50 példánytól kezdve 20 
százalék kedvezmény. Kiadó­
hivatali cím: Budapest, V!!!. kér., 

Horánszky-utca 20. »zám. 

rült embernek ilyen Messiás nem kell. Az 
alázatos és szegény Jézusért nem tudnak lel­
kesülni a világ szellemében nevelt emberek. 
Méltán mondta a farizeusoknak: „Ti az ör­
dög atyától vagytok és atyátok kívánságait 
akarjátok cselekedni. Ö gyilkos volt kezdet­
től.“ János Vili. 44. Israelnek ilyen király nem 
kell. Mit cselekedjenek tehát? Igaz, nem ta­
gadhatják, sok csodajelt tesz és ha hagyják 
ot zavartalanul működni, mindnyájan hisz­
nek majd benne és „eljönek a rómaiak és 
elfoglalják helyünket és nemzetünket.“ Azért 
„hasznosabb, hogy egy ember haljon meg a 
népért, mintsem az egész nemzet elvesszen.“

2. Izrael elvetette a megígért Megváltót. 
Öntudattal és ördögi gonoszsággal az Isten­
ember gyilkosa lett. És Isten nem akadá­
lyozta meg a legnagyobb gonoszság végre­
hajtását. Szabadon követte el a zsidó nem­
zet az égbe kiáltó bűnt. „Iszonyodjatok ezen 
egek és annak kapui fölötte szomorkodja- 
tok el,“ úgymond az Úr! Két gonoszságot 
cselekedett az én népem: „Elhagytak engem, 
élővíz kútfejét és maguknak kútat ástak, be­
omladozó kútakat, melyek vizet nem tarthat­
nak.“ (Jerem. 2.) De már nem állott módjá­
ban, szabadságában az igazságos büntetést 
kikerülni. Szóról-szóra beteljesült a zsidó vá­
ros és a nemzet elpusztulásáról szóló jöven­
dölés. „Rád jönnek a napok és körülvesznek 
ellenségeid árokkal) és körülfognak és szo­
rongatnak téged minden felől,“ Jeruzsálemet 
tényleg már 66-ban ostromolni kezdte Ces- 
tius Gallus. 68-ban Vespasian megújította az 
ostromot, majd fia Titus fogta körül a vá­
rost és sáncokkal s falakkal körülzárta. Az 
ünnepek miatt mintegy két millió hétszáz­
ezer zsidó volt épen jelen a fővárosban. A 
körülzárt városban óriási éhínség dühöngött. 
Az emberek Flavius Josephus, híres zsidó tör­
ténetíró szerint a szemétdombokon keres­
tek táplálékot. Három hónap alatt annyian 
vesztek éhen, hogy száztizenötezer holttes­
tet kellett a város kapuin kivinni. A keresztre 
feszített zsidók száma akkora volt, hogy csak­
hamar sem hely, sem fa nem akadt elég a 
környéken. Titus, római hadvezér kiadta a 
parancsot, hogy a várost, szószerinti érte­
lemben a föld színéig le kell rombolni úgy, 
hogy senki ne is gondolhassa, hogy itt va­
laha emberek laktak. — A háború folyamán 
tőrbeesett zsidófoglyok száma kilencvenhét- 
ezerre rúg; az egész ost.om ideje alatt egy­
milliószázezer zsidó veszett el. És Jeruzsálem 
eltapostatott a pogányoktól és a régi zsidó 
templom területén bálványtemplomot építet­
tek a rómaiak. Így bűnhődött a gyilkos város!

3. Mit gondolsz, mikor végig tekintesz a 
hajdani szent város romjain? — „Igazságos 
vagy Isten és igazságosak a te Ítéleteid.“ 
Tudd meg azonban, hogy mindez felette 
halvány árnyképe annak a rettenetes bünte­
tésnek, amely a megkeresztelt emberre vár 
a pokolban. A keresztség szentségében el­
jött az Istenember a lélekbe, felütötte benne 
királyi trónját, benne uralkodni akart az 
ember összes tehetségei, érzékei, tettei felett. 
De fellázadtak ellene a szenvedélyek, a bű­
nös hajlamok, összeesküdtek ellene, trón­
vesztettnek nyilvánítják mondván:Nem akar­
juk, hogy ez uralkodjék felettünk. így nyilatko-
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büszke gőgös ész és tagadja a krisztusi | e) A inegidta már
Hóiti-.> a annnsz nvelv és 1Nenl <-Ilgt.uc.iyi itciuun, vi«S7a sen-zik a L _

igazságokat; ezt kiáltja a gonosz nye.v - -
hazudik, esküszik hamisan, káromkodik; • 
felmondja a szolgálatot a kéz és gyilkol, 
gyújtogat, rabol, öldököl, azért olyan erős. ( 

Józan ember másnak kárán okul. Jeruzsálem 
borzasztó végenyészete bizonyítja hogy az 
igazságos isten rettenetesen tud büntetni 
Tehát: „Térjetek hozzám teljes szivetekből 
böjttel és sírással és jajgatással. És szag- 
gassátok meg szíveiteket, nem pedig ruháito­
kat és térjetek a ti Uratokhoz, Istenetekhez.

' A húsvéti sz. áldozásban ismét eljön hozzád 
a te Királyod, a szelidszívű Jézus. E boldog 
percben adja ki hittől felvilágosult eszed a 
narancsot összes lelki-testi képességeidnek, 
fogadják örömmel a Királyt: „Hozanna, Isten 
Fiának, áldott ki az Ur nevében jő! Hozanna 
a magasságban.“ ’ __
6ooooooooooo<^^

A sz. áldozás feltételei.
4 B e X. Pius, folytatva tanítását a gya­

kori és mindennapi sz. áldozásról, elénk tárja 
annak okát, hogy is történt az, hogy az Egyház­
ban meghidegült az Oltáriszentség vetele iránt 
a szeretet és buzgalom. Elmondja, hogy az eret­
nek tanok hatása megvolt a katolikusoknál is. 
Vitatkozni kezdtek szigorúbb vagy lanyhább 
emberek azon, hogy milyen előkészület es lel­
kiállapot követeltedk ahhoz, hogy valaki gyak­
ran és naponta áldozzák. Tévedtek a szigorú 
felfogásnak, de a lanyhábbak is. Ítéletet tar­
tott az összes tévedések felett XI. Ince, majd 
Vili. Sándor pápa, majd Xlll. Leo, végül X. 
Pius. A katolikus tant és felfogást X. Pius az 
1905 dec. 16-án a trienti szent zsinat határo­
zataira felügyelő bizottság teljes üleseben 9 
pontban foglalta össze.

a) Minden rendű, rangú akármelyik nemhez 
tartozó keresztény kát. el nem tiltható a gya­
kori, sőt napontai szentáldozástól. Három tel­
tétel követeltetik: kegyelemállapot (súlyos 
szánt-szándékos bűne nincs), kellő áhítat es he­
lyes szándék.

b) A helyes szándék megvan, ha valaki a 
sz. áldozásban keresi Istennel a szeretet ál­
tal a szorosabb egyesülést, egyedül az o tet­
szését, vagy a gyarlóságok és bűnök ellen az 
isteni gyógyszert. Annak tehát nincs megen­
gedve a gyakori, sőt napontai sz. áldozás, aki 
szokásból, hiúságból, emberi tekintetből áldozik. 
(Pl. annyian mennek vagy az egész társulat 
megy, hát én sem maradhatok el vagy mit 
szólnak elöljáróim? Vagy feltűnik stb.)

c) A bocsánatos bűnökről így szól a rende­
let. ,Illik“, hogy a gyakran és naponta áldozok 
ne kövessenek el főleg megfontolt vagy hajlam 
szerinti fmeggyökeredzett) bocsánatos bűnö­
ket, sőt az azok iránti vonzalomtól is tiszták 
legyenek, „mégis elegendő, hogy az ember a 
halálos bűntől megtisztulva azon erős feltétel­
lel bírjon, hogy a jövőben nem fog vétkezni, 
mert ily feltétel mellett lehetetlen, hogy az, aki 
mindennap áldozik, lassan a bocsánatos bűnök­
től és azok hajlamaitól meg ne szabaduljon.'

d) Az előkészület és hálaadás áhítatáról ez a 
rendelet. A súlyos bűntől tiszta lélek méltóan 
áldozik ; a bocsánatos bűnüktől ment szív mél­
tóbban. Az előbbi eset főgyűmölcse az, hogy 
az illető megőrzi a kegyelem állapotot, az 
utóbbiban — ha nincs bocsánatos vétke — sok 
más kegyelmeket is kap, a sz. áldozás gyü­
mölcsözőbb. Az áhitat okozza azt, hogy áldo­
zásaink gyümölcsözőbbek lesznek, nagyobb 
haszonnal járnak. Az áhítatra nézve annyit ír 
elő a Szentatya: „a sz. áldozást pontos előké­
szület előzze meg és kellő hálaadás kövesse , 
de hozzáteszi: „amint kinek-kinek módjában 
áll, állapotához és kötelmeihez mérten." A 
gyermek másképen mint a felnőtt. Akinek 
ideje van többet. — Hát az mit tegyen, aki­
nek igazán nagyon kevés ideje van ? Készül­
jön, ahogy tudja, az utón a templomig; ad­
jon hálát újból az utón, ahogy bírja. Az Ur 
ezért meg nem neheztel. Legjobb áhitat ez a 
három : teljes megyőzödéses hit, hogy sz. áldo­
zás nélkül éhen meghal a lelkem, azért me­
gyek, mennem kell; másodszor erős akarat és 
önmegtagadás az egész napon át, hogy az Ur 
van szívemben, soha semmi szántszándékos 
bűnnel meg nem sértem őt; harmadszor nap­
közt sűrű, rövid fohászokkal és gyakran fel- 
inditott jószándékkal egyesülök Jézus Szívé­
vel és az ö érdemeivel egyetemben dolgozom, 
fáradok, tűrök, szenvedek, imádkozom, eszem, 
iszom, alszom, pihenek, üdülök. Így a gyakran 
és naponta áldozó, állandóan készül a sz. ál­
dozásra és hálát ad, áhítatos marad állandóan 
a lelke.

az Egyház s /lelkiatya’nem tarthat^ssza 
kérünk',"hogy^annálSyS^egfonMással és 
érdemmel áldozzunk. , , „v„knri

d) A papok, gyóntatók, sz,^nokh(?k kgyt ezen 
intelmekkel buzdítsák a keresztény híveket e 
jámbor szokás felkarolására. r tqrfaimazA három utolsó pont előírásokat tartalmaz 
nem a hívek számára. bűneivelKi-ki magát okolja, ha nem bbu e vei, 
ha vigasztalanul szenved, ha a sötétt kis 1 
ség éjszakájában sorvadozik, ha az ere”y F 
korlataira semmi kedve, érzéke, m^rt 
ellenszer minden bajra, itt az erő minden 
siségre, itt a legboldogabb isteni Szív öröm 
forrása és nem használja. Kar, igen nagy ka.

Jézus sz. Szívének ájtatossága.
- Szemelvény P. Csávossy Elemér könyvéből. - 

A kereszt — az áldozatos szeretet.
lézus Szívének szeretete irántunk nem nyil­

vánult meg puszta szavakban és érzelmekben, 
tettek, adományok és áldozatok termettek a 
élet keresztfáján. Jézus Szívének szeretete teve- 
kenv áldozatrakész szeretet volt. Ott dl 
a kereszt jelvénye a szent Szív J01^’kinJfgaSJlk 
a lángok között és némán mt, hogy v,szo^ 
szeretetünk is tevékeny, áldozatrakész szeretet 
legyen. Felszólít, hogy G°!g°tah^.yevre 
emlékezzünk és átgondoljuk szívunk melyen, 
hogy mennyit adott az isteni Szív és hogy meny­
nyibe kerültünk neki. A néma kei észt a szent 
Szív fölött a hálának hangos hirdetője és szó­
noka, a kereszt a lángok között hirdeti a vi­
lágnak, hogy igazi hála és szeretet csak az 
áldozatban mutatkozik. A hála áldozatát mutas­
suk be lézus Szivének azáltal, hogy isteni szere- 
tetét mindenekfölött becsülve, inkább az egesz 
világot és életünket is odaadjuk, csakhogy az 
Ö szeretetét és megszentelő kegyelmet el ne 
veszítsük. Rójuk le neki hálánkat azaltal, hogy 
adományainak értékét fölismerve epedve járul­
junk a kegyelemnek és szentségnek e forrásai­
hoz: véres áldozatának képmását és megismet- 
lődését szemlélni a szentmiseáldozatban éltünk > 
legszebb pillanatai közé sorozzuk; legyünk gya- > 
kori vendégek az Ur asztalánál es szívjuk lel­
kűnkbe a szentség és az élet üdítő italai Jézus 
Szívéből. A kereszt lábánál, az áldozopadnal es 
a gyóntatószékben mondhatjuk meg legőszin- 
tébben Jézus Szívének, hogy mennyivel tarto-

1 zunk neki és mit akarunk Érte tenni.
Xavéri szent Ferenc egy nagy bűnöst nem | 

tudott megtéríteni; de midőn azt mondta neki, 
hogy a keresztre tekintve ismételje többször: 
Te Istenem, a kereszten és én a gyönyörben 1 
- nem állhatta meg többé a különben nemes 
érzelmű férfi és megadta magát. Istenem, Te a 
kereszten! és én? - ezt kérdezzük mi is na­
ponként. Kérdezzük naponként: Mit tettem 
eddig Érted, Jézus Szíve, és mit fogok ezentúl 
Érted tenni? Ez a hálának legszebb hajnali 
zsoltára és ha Ígértünket a nap folyamán hű­
ségesen béváltottuk, akkor ez lesz hakniknak 
legszebb alkonyati áldozata is.

Töviskoszorú — az engesztelő szeretet. ;
Töviskoszorúval szíve körül jelent meg az j 

Üdvözítő boldog Margitnak: „Lásd e szívet, , 
mely az embereket annyira szerette, hogy ön- i 
magát felemésztve vérének utolsó cseppet is j 
feláldozta értünk. És mindezért részük­
ről csak hidegséget, hálátlanságot és meg­
vetést tapasztal. Viszonozd legalább te valami­
kép szeretetemet 1“— Hallja e szavakat a 
hívő keresztény is; szégyen, szánalom és bá­
nat szállja meg szívét. A hálás és áldozat­
kész viszontszeretet engesztelő szeretette lesz.

I Le akarja törni azokat a szúró töviseket, 
melyeket Üdvözítőjének Szíve körül lat. Ha 
cs k egyet is sikerült kitépnem, már boldog­
nak érzem magam 1 Legalább én magam hu 
leszek, Uramhoz, Istenemhez 1 Az eltökelés 
után megkezdődik a munka és küzdelem. 
Nap-nap után egy-egy szúró tövis távozik 
Jézus Szívéből. Hibát, hiba után tép ki saját 
szívéből; erényt erény után ültet bele ; mert 
hiszen eltökélte magában, hogy eleget tesz 
saját és mások hálátlanságáért és hogy szent 
akar lenni, Jézus Szívének örömöt akar sze­
rezni. Hangos szó a néma kereszt, de meg 
hangosabb a szúró tövis : a hívő lélek nagy­
lelkűsége határt többé nem ismer. Kilép az 
apostolkodás terére, hogy másokat is Jézus 
Szívéhez vezessen és még több tövist tepjen 
ki abból: ez Jézus Szíve ájtatosságának koro­
nája. A hálás és engesztelő viszontszeretet áj- 
tatosságunk legsajátosabb gyakorlata, mely a

i szeretet isteni erényéből veszi eredetét és a

Jézus Szívét környező tövisek, a kimagasló ke­
reszt és a lángok szemléléséből táplálkozik.

A seb menhelyünk — bizalom.
Végre ott látjuk az oldalán a nyílt sebet, 

melyet már a szentatyák is arra magyaráztak 
hoiv szentséges Szívében menhelyet akart 
nekünk nyitni az Üdvözítő. A víz és a vér 
öedig mely abból kifolyt, a keresztseg és az 
Putádszentség, egy szóval a katolikus anya- 
szentegyházjelképeikegyelemforrásanr^legyutt, 
inelvek mind Jézus Szívéből fakadtak. Ez a seb 

és bizalmunk megerősitője. 1 árva áll va a 
mennyiünk számára az Udzozitö Szive barkája 
nak széles kapuja, hogy befogadjon éo meg 
védjen minden bajunkban, kísértésünkben és 
szenvedésünkben; folynak a forrás kegyelmi 
áriái hogy világosságot, erősséget, szentséget 
és üdvösséget hozzanak a sötétségben síny­
lődő gyenge, bűnös és boldogtalan szivekbe 
lézus Szíve bízom Tebenned! ez az ima

tör ki ajkunkra, valahányszor élő hittel tekin- 
tU",FiamS,etedd ide kezedet, szólt egyszer az 
Üdvözítő egy szorongatott és ketségbeesett 
emberhez, kend be újjadat olda sebem véré­
vé! és meglátod, hogylesz ha még oly nehéznek látszik is előtted.
— Rubens festőnek „lándzsadöfes -nek neve­
zett festménye gyönyörű. Megható'e képén 
Magdolnának gyengéd szeretete, mellyel el 
akarja hárítani a kemény katona éles.fegyverei, 
hogy szeretett Mestere holt tetemet e tiszte­
letlenségtől megóvja. Oh ne hárítsd el, Mag­
dolna, a katona lándzsáját! mert hol lesz 
menhelyünk, hol vigasztalásunk, ha Jézus Szive 
nem nyílik meg nekünk? — Jézus Szivének 
tisztelője nem csügged el soha, a bizalom az o 
osztályrésze. Ezzel tiszteli Megváltója Szivé­
nek jóságát, böcseségét es hatalmát, Jézus 
Szíve ájtatosságának e harmadik erenygyakor- 
lata az isteni remény gyermeke.

* Igen ajánljuk k. olvasóink figyelmébe ezen uj 
füzetkét. Kedves, kenetteljes és gyöngéden Oktató 
könyvecske. 50 fillérért kapható : Budapest, Vili., 
Horánszky-u. 20. Mária Kongr. .

Jézus Kaifásnál.
Kaifás udvara fallal van övezve, 
A kapun belépve a házat nem messze 
Látod fehérleni . . . Falát növény kussza 
Benn tágas az udvar . . . kövezetes, puszta . . . 
Körös-körül égő fáklya fénye lobog, 
Sürög-forog a nép, sok beszéd, sok dolog. 
Megreccsen az ajtó, most kétfelé tarva 
A kiváncsi tömeg az Úr Jézust latja.
Elitéiték! . . . vége . . . Már jön az udvarra, 
Körülte csőcselék, hóhér, szolgák kara 
S jő négy hóhér Jézust kötéllel rángatva, 
A kegyetlen tömeg, mulat, kacag rajta. 
Lobog a fáklyafény, hull piros sugára, 
Mintha vetődnék ördögök rajára, 
Mintha ma a pokol a földre jött volna, 
Ez az éj az övék a nagy Isten tora.
Jézus imádkozik Istentürelemmel, 
Kínzói ellen az eg is vádat emel. 
Azt a arcot üti a föld bűnös sarja, 
Mely még a napot is homályba takarja, 
Melytől éltetőbb, szebb a mennyboltnak pírja, 
Melynek tündöklését az angyal sem bírja, 
Melynek a nagy világ, apró teremtménye; 
Melynek ragyogása az „Atyának fényé.

* * *
Kaifás házában puszta, kicsi szoba, 
Jézust a hóhérok most vonszolták oda, 
Az lesz a börtöne. — Középen egy ősz op, 
Ahhoz kötik Jézust ... A nép mar eloszlott. 
Csend van ... Sajgó lábán az Úr nehezen al , 
Alakja magasabb a kőoszlopánál, 
Reá hajtja fejét, imát susog ajka, 
Vérével bűneink váltság-diját adja.
Jézus arca komoly, szomorún fenséges, 
Szentségét lehelő, vérrózsákkal édes. - 
Most lát maga előtt milliónyi lelket 
Akiket a bűn mind a pokolba kerget. 
De Íme feltűnik a kereszt szent fája 
S az ember mentve van, mert feltekint raja; 
Jézus vérző kezét nyújtja a nap felé,, 
Arcán glóriás fény: „É nap az Istene.

Szobát keres bútorozva, külön bejárattal komoly 
nö kath. családnál. Cim a kiadóban csendes lakas 
jeligére. ______ _
Melegen ajánljuk Quotidian Lajos, Sz. Ignác 
vize című kis müvét. E csodahatású vízről jó vo 
tudni a kath. híveknek minden időben, hisszUK, 
hogy most, amikora lourdesi vízhez alig juthatunk 
s annyi a testi és a lelki baj, meg inkább szűk 
séges és hasznos. Rendelhető: Szabadka (z.aida) 
és Kalocsa, olvasógyár. Ára 30 fillér.
Kárpitoshoz tanonc kerestetik, ellátással vagy 
fizetéssel. Fromm János, Vadász-u. 33.
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Helena személyesen indult Jeruzsálembe a I
már sokaknál feledésbe borult szent helyek 
felderítésére. Katonáival a Vénus-templom ;
rommaradványait leromboltatta; hosszas ása­
tások után az az öröm érte, hogy a szent 
sírüreget felfedezte, s nem messze tőle há­
rom fakeresztet talált, egy közöttük fekvő 
háromnyelvű felirattal „Jesus Nazarenus Rex 
Judaeorum.“ A valódi szent kereszt felisme­
rését, Isten őrködő jóságából csoda döntötte 
el, midőn Makarius püspök jelenlétében a 
három kereszttel egy halálosan beteg asz- 
szonyt illettek; míg a két első kereszt érin­
tésénél mozdulatlanul, szinte élettelenül ma­
radt, a harmadiknál pillanatban teljes élet­
erővel, üde épséggel felgyógyult. Helena 
császárné a szent kereszt nagyobbik részét 
nagybecsű ezüsttokba foglalva Jeruzsálem­
ben hagyta, s föléje fényes szentsírtemplo- 
mot emelt; a kisebbik keresztfarészt fiának 
Konstantinnak küldte. A nagynevű császár 
a páratlan ereklyét legfőbb kincsének tekin­
tette s elrendelte, hogy azontúl a kereszt­
halálbüntetés a Megváltó keresztje iránti 
tiszteletből a római birodalomban végkép 
megszűnjön. Az anyaszentegyház a szent 
kereszt feltalálását külön szentmisével és 
zsolozsmával május 3-ikán ünnepli.

Ismét három évszázaddal később 614-ben 
11. Chosroas perzsa király győzelemittas had­
járatában Palesztinába tört, Jeruzsálemet 
rövid ellentállás után hatalmába kerítette, s 
a szent kereszt ereklyéjét a templom egyéb 
kincseivel együtt győzelmi zsákmány fejében 
Perzsiába szállítatta. De a diadalmámora nem 
soká tartott, mert Heraklius kelet-római csá­
szár Sergius konstantinápolyi pátriárka szent 
beszédeitől fellelkesülve a szent ereklye 
visszahódítására indult. Hadi vállalata isteni 
magasabb segítség folytán fényesen sikerült; 
a császár a szent ereklyét ünnepélyes menet­
tel személyesen, saját vállain hozta Jeruzsá­
lembe vissza. Az egyháztörténeti szempont­
ból oly kimagasló eseményt az anyaszent­
egyház évenkint szeptember 14-kén a szent 
kereszt felmagasztaltatásának ünnepével üli 
meg.

Azóta is a szent kereszt tisztelete növekedő 
fénnyel terjedt el az Egyházban. A gondosan 
őrizett nagy faereklyének igen kis részleteit, 
cérnaszálnyi apró partikuláit az egész vi’ágra 
szétszármaztatták. Alig van nevezetesebb 
templom, amely valami kis keresztrelikviá­
val ne bírna. Előttük úgymint a nagypénteki 
szertartásnál a papság és hívőnép a Krisz­
tusnak dukáló tiszteiéiből térdet hajt: Imá­
dunk Téged Krisztus és áldunk Tégedet, mert 
a Te szent kereszteddel megváltottad a világot!

Említésre méltó, hogy másfél évezreden 
át folyó szétosztás dacára a szent kereszt­
fából nagyobb, híresebb ereklyedarabok máig 
is fennmaradtak; ilyenek Rómában a Szent- 
Pétertemplom keresztereklyéje, és méginkább 
ugyanott a Sancta Croce templomnak három 
keresztrelikviája 16, 12 és 9 cm. hosszmé­
retekkel. Legnagyobbak az ismert darabok kö­
zött a brüsszeli sz. Gudulatemplom 47 cm. 
és a velencei szent Márk templom 42 cm. 
hosszú darabjai. Mint kiválóbbak a felsorol­
tak után említést éredemelnek a párisi Notre 

, Dame 22 5 cm. és a wienheiligenkreuzi. cis- 
. tercitatemplom 20 cm. hosszméretü relikviái, 
í Ha a szent kereszt hosszát 3 -4 méterrel, 
: az ágak szétnyílását 2 méterrel, a középtöizs 
i szélességét 12 centiméterrel, vastagságát 8 

centiméterrel számítjuk, mint a fennmaradt 
és ismert keresztereklyék összesége, alig fogja 
a szent keresztfa térfogatának egy harmadát 
kitenni.

Mindezeket az ereklyéket nagy tisztelet­
ben tartjuk. S méltán! mert itt az örök éi- 
tékek nyilvánulnak meg előttünk. De tudod-e, 
Kedves Olvasó, mi hozza szivedet még köze­
lebb Krisztushoz, mi tölti el lelkedet még 
nagyobb kegyelemkincsekkel? Azok a ke- 
resztpartikulák, melyek életed egy napján 
sem maradnak el: külső bántalmak, apró tu- 
szúrások környezeted részéről, belső aggo­
dalmak, testi bajok, lelki fájdalmak ; ha azo­
kat Isten kezét áldva nap-nap mellett nyu­
godt megadással fogadod, kimondhatatlanul

Krisztus Urunk keresztfájáról. ]
A szent keresztfa képezi a világtörténelem- 1 

nek középpontját. Az Istenember vére, mely > 
róla lefolyóit, nemcsak a bukott emberiség 
híinszennyét mosta le, hanem egyúttal örök 
üdvünknek, természetfölötti boldogságunk­
nak el nem apadó forrásává lett. De tegyük 
ma a szent keresztfát, melyen Krisztus Urunk . 
a világot megváltotta, történelmi elmélkedé­
sünk tárgyává.

Miután Evangelista sz. János úgy mondja 
(19 29) hogy a katonák a kereszten haldokló 
Krisztusnak izsópszáron ecetbe mártott spon- 
evát (szivacsot) emeltek szájához, az izsóp 
nedig keleten jó métermagasságura nő, jog­
gal következtethetjük, hogy a keresztfa ma­
gassága 3—4 méter közé eshetett. A ke­
resztfa maga, mint az akkortájt szokásban 
volt a nagy Y betűhöz hasonlított; két fel­
felé’szétnyíló ágát rézsuttosan egy síkban 
ékelték be a törzs felső végébe; de miután 
Pilátus ez alkalommal hosszabb, zsidóul, gö­
rögül és latinul irt címet: „Názáreti Jézus 
Zsidók Királya“ tűzetett fölibe, a katonák 
a cimirat félfogadására a középső, felül rö­
vid törzset még egy rávert cölöppel meg- 
hosszabították, úgy, hogy a kész kereszt,— 
így írja Emmerich Kataiin is, három 
egyenlő ágú villa alakjában végződött. Esze­
rint igazuk van nemcsak azon Íróknak, kik 
a szent keresztet a maga egészében négyágú 
faalkotmánynak jelezik, hanem azoknak is, 
akik az ókori büntető szokásra hivatkozva 
a keresztet villa alakban (crux decussata) 
rajzolják. Az újabb kémiai és nagyító üveg 
alatti elemzés pedig, melyet a szent kereszt 
ereklyemaradványain eszközöltek, kimutatta, 
hogy ez a fa a fenyők, a cédrusok osztá­
lyába tartozott.

Krisztus haláláig a keresztrefeszítést a leg­
gyalázatosabb, a legmegszégyenítöbb halál­
büntetésnek tartották. Cicero maga jelenti 
(Cic. Verr. 5. 66. 169): „Servitutis extremum 
sumumque supplicium. A keresztrefeszítés 
volt a rabszolgáknak legmegalázóbb, leg­
keményebb büntetése.“ Jaj volt azoknak, 
akiknek a biró odakiáltotta: Ibis ad crucem 
El veled a keresztre!

A rómaiaknál az elitéit maga vitte a ke­
resztfát, vagy annak részeit a vesztőhelyre, 
ahol azután ruháitól megfosztva, kivételesen 
ágyékán lepellel födve felfeszíttették. A fö­
löttébb borzalmas halál, amely égető szom­
júsággal, szívgörcsökkel, lázzal és lelki gyöt­
relmekkel járt, nem annyira a vérveszteség­
nek, mint inkább a vérkeringés, megakadá­
sának s a szervezet megbénulásának volt 
következménye.

Midőn Urunkat megváltó halála után a 
keresztről leemelték s a nem messze eső 
sziklasírba eltemették, a szent keresztet, 
úgy mint a két lator keresztjét is a sírtól 
csekély távolságban kelet felé földbe ásták. 
Majdnem három évszázadon át rejtette el 
előlünk Isten keze megváltásunk eszközét 
a Golgotán, hogy a kellő időben, a meg­
dicsőülés hajnalhasadásakor ismét fényre 
kerüljön. Aközben azonban a pogány ró­
maiak Jeruzsálem feldulásakor a szenthe­
lyeket földdel, szeméttel hányták be, hogy 
még emlékezetük is veszendőbe menjen; 
sőt a keresztényeket azok felkeresésétől 
elriasztandók a Golgotán a szentsír fölé 
Vénusztemplomot emeltek. De ép ez álnok 
cselszövésük szolgált a keresztényeknél a 
szent hagyománynak biztos megőrzésére. 
Mert midőn Nagy Konstantin császár há­
rom századdal később 312-ben Rómában 
a szent kereszt jelét az égen megpillantotta 
s egyúttal „In hoc signo vinces! E jelben 
győzni fogsz!“ látományában sikereinek égi 
biztosítékát is felismerte, ellenfelét, Maxen- 
tius császárt, diadalmas ütközetben megtörte. 
Hálából a szent kereszt iránt, mely őt, mint 
egyeduralkodót felmagasztalta, Konstantin a 
milánói rendelettel a keresztény vallásnak ál­
lami szabadságot biztosított, sőt élete végén 
jómaga is a keresztség szentségét vette föl.

Konstantin győzelmével a szent kereszt 
tiszteletének, később felmagasztaltatásának
órája is ütött. A császár anyja, az istenes boldog leszen ébredésed halálod óráján.

Május 21-én tartjuk 
a Máriabesnyöi férfi 

zarándoklatot.
><!□><!□> <nt> <iüt><in><i

Levél a frontra.
Csak heves roham árán tudtak győzelmet 

aratni vitéz katonáink. Nem egy áldozatot 
követelt e hősies támadás. Már szedik össze a 
sebesülteket, temetik az elesetteket. Emitt egy 
öreg népfölkelő küzködik még a halállal. 
Egy gránátszilánk tépte szét mellét, már nem 
élhet soká, kezében görcsösen szorongat egy 
levelet. Övéitől kapta, de elolvasni már nem 
ért rá; rohamot vezényeltek. Most nagynehe- 
zen kivette a zsebéből, de már oly gyönge, hogy 
nem bírja felbontani. Katonák közelednek, 
a haldokló népfölkelő felnyitja szemét, oda­
nyújtja nekik a levelet, s gyenge hangján kéri: 
„Olvassátok.“ A vitézek felbontják a levelet, 
s olvassák:

„Kedves, jó atyánk!
Mama ép most ment el hazulról. Bevá­

sárlásokat végez. így tehát egyedül vagyunk 
itthon. De ne hidd, hogy most mindent fel­
forgatunk. Még csak nem is veszekszünk. 
Nem akarjuk a mamát megszomorítani. Oly 
sokszor sír. De nem akarja, hogy észreve­
gyük. A minap azonban, mikor egyszer előbb 
jöttünk haza az iskolából, mert Antwerpen 
bevétele miatt szünetet kaptunk, — tanítónk 
oly szépen mesélte el nekünk az egészet 
ott ült a konyhában, kötényét szeméhez tar­
totta, s egészen nedves volt a sírástól. A 
kedves, jó anyánk! Nem akarjuk többé meg­
szomorítani. Meg is mondtuk ezt neki. Es 
hogy ne sírjon többé, hiszen a jó Isten és a 
kegyes Szűzanya, akihez minden este imád­
kozunk, megvédik atyánkat. Ekkor ismét 
örömre derült az arca és mesélt nekünk fe­
lőled. De én azt hiszem, hogy ő mégis csak 
gyakorta sír, amikor nem látjuk. Szeme né­
melykor egészen piros. Ilyenkor aztán kü­
lönösebben törekszünk neki örömet szerezni.

Amikor a múltkor a kis csomagot számodra 
összeraktuk, — örülünk, hogy megkaptad és 
hogy tartalma tetszett neked — mikor min­
dennel elkészültünk, azt mondta : most még 
hozzátesszük a legszebbet. Mi nagyon cso­
dálkoztunk és azt hittük, hogy jó anyánk 
valami különöset vásárolt számodra. De ek­
kor azt mondta: „Megírom a papának, hogy 
gyermekei igen illedelmesek és jók voltak 
azóta, hogy a háborúba vonult. Ez sokkal, 
sokkal nagyobb örömet fog neki okozni, mint 
az egész csomagunk.“

Igen, kedves atyánk, erősen megígérjük 
neked, hogy édes anyánknak mindenben szót 
fogadunk. Ha majd ennek a csúnya háború­
nak vége szakad és te boldogan közöttünk 
leszel, édes anyánktól csak jót fogsz hallani 
felölünk. Hanzi és Klárika épen iskolai fel­
adatukat készítik. Ök is most szorgalmasan 
tanulnak az iskolában. A kis Walter — gon­
dolsz-e arra, hogy holnap lesz négy eszten­
dős? falovacskájával játszadozik. Nem­
régiben azt mondta a mamának, bárcsak 
hozna neki a kis Jézuska egy nagy skatulya 
ólomkatonát és igazi várat hozzá fából. De- 
az idén nem lehet. A mama most nem bír 
bennünket úgy megajándékozni, mint azelőtt. 
Gondoskodnia kell arról, hogy kijöjjön av­
val az összeggel, amit a hivatalból kap. Min­
den sokkal drágább most, mint különben. 
Mi nagyok azt mondtuk neki, hogy ebben 
az évben nem kérünk karácsonyi ajándékot. 
Abból a pénzből, amit még háború előtt per­
selyünkben összetakaritottunk, majd veszünk 
Walternek néhány ólomkatonát. Hanzi csi­
nál neki papírból várat s befesti. A meg­
maradt összegen katonáink számára veszünk 
valami adományt. A fölöttünk lakó szegény 
gyermekeknek, kiknek apja már a háború 
kitörése óta nem talál munkát, szintén szer­
zünk egy kis karácsonyi örömet.

Képzeld csak, a szomszédházban lakó 
asszony tegnap levelet kapott, melyben az 
állt, hogy férje a csatában elesett. Athallat- 

' szott hozzánk a szegény asszony s a gyer-
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mekek sírása. Atyám, tudod, mit tennék én, 
ha téged is eltalálna egy golyó? Nem sír- 
nék; legalább nem volna szabad senkinek 
észrevennie. Vigasztalnám a mamát és test­
véreimet és aztán még egyszer oly nagy szor­
galommal dolgoznék és tanultlék, hogy va­
lami kiváló legyen belőlem. És aztán gon­
doskodnék a mamáról és testvéreimről, hogy 
nem kellene szükséget érezniük. Mi mind­
nyájan szüntelenül imádkoznánk érted és kér- 
nők a jó Istent, segítsen meg, hogy derék 
ember váljék belőlünk és egykor a menny­
országban örökre veled együtt lehessünk. 
És most, kedves atyám, Isten áldjon meg! 
A mama ép most jön haza, és mindjárt el- 
imádkozzuk érted a rózsafüzért. Számtalan­
szor üdvözlünk és csókolunk.

Gyermekeid.“
A marcona katonák szemébe könny lo- 

pódzott. A haldokló halvány arcán azon­
ban egy boldog mosoly piroslott. Tágranyilt 
szemekkel tekint a messzeségbe, mintha 
azt a kis szobácskát látná, melyben felesége 
és gyermekei az olvasót pergetik érette. Hal­
kan suttogja ajka: „Istenem, hálát adok ne­
ked, hogy ily jó gyermekeket adtál ne­
kem —“ Szempillája becsukódik, — meg­
halt. Meghatottan állják körül bajtársai. Az 
egyik megtöri a csendet: Ez boldog halál volt. 
És sirt ásnak neki a csatamezőn s a puszta 
fakeresztet zöld ágakkal díszítik.

y-

érdemes arra, hogy a 
ha az ő emlékét meg

kitörésekor engem is

I

Ö érettem halt meg.
Amerikában X. utas a nashvillei temetőbe 

látogatott el a múlt század hatvanas éveiben. 
Ott látott egy embert, aki virágot ültetett a 
sírra, melyet az imént épen rendbe hozott. 
Az utas a sírhoz közeledett s résztvevő szív­
vel megszólította a dolgozót.

Önnek fia nyugszik itt, ugy-e? — Nem, vá­
laszolt a megszólított. Hát talán testvére? 
— Nem. — Akkor bizonyára rokona? — Az 
sem. Aki itt eltemetve nyugszik, az kedves 
barátom volt.

Lássa, uram, így folytatta a sír mellett szor­
goskodó jó ember, ezen kedves barátom em­
lékéhez hű fogok maradni éltem utolsó le- 
helletéig. Nem volnék 
föld hordjon a hátán, 
nem őrizném.

Az illinoisi háború 
behívtak. Törvényeink értelmében lehetett 
ugyan annak, kit a sereghez beidéztek, he­
lyettest állítania; de én szegény voltam s az­
ért a törvény által adott joggal nem élhet­
tem, katonává lettem. Elbúcsúztam családom­
tól: nőmtől s gyermekeimtől. Mi lesz velők 
a jövőben, ha vissza nem jövök, ki fog róluk 
gondoskodni, arra komolyan nem is gondol­
hattam. Ezen szomorú pillanatokban jött hoz­
zám e barátom s azt mondta nekem : Nagy 
családod van, melyet feleséged, ha eltávozol, 
fenntartani nem lesz képes. Engedd meg, hogy 
helyettesíthesselek.

Kezdetben nem akartam e nemes ajánlatot 
elfogadni; de ő sürgetőleg megujítá azt s meg­
egyeztünk. N

Chickamanga mellett vívott csatában ba­
rátom súlyos sebet kapott, kórházba vitték, 
ott azonban baja halálát okozta s most itt a 
nashvillei temetőben nyugszik, itt van el­
temetve. Amint ezt meghallottam, megtakarí­
tottam annyi költséget, hogy ide jöhessek. 
Tegnap érkeztem ide s most itt gondozom 
hű barátom sírját s imádkozom érette.

A jó ember erre elhallgatott. Deszka dara­
bot, melyet magával hozott, erősített a sír fölé 
emelkedő kereszt aljára s a deszkára ez volt 
írva: Ó érettem halt meg.

Valóban megható felirat. Figyelmeztet ben­
nünket arra a másik nagy Halottra, a mi leg­
jobb barátunkra,,akinek sírjáról is ezen felirat 
szól hozzánk: O érettünk halt meg. Oldalát 
átdöfték, szent Szívét átszúrták .. . érettünk. 
Szeretett bennünket, azért halt meg értünk. 
Mivel háláljuk meg szeretetét?

Azzal, hogy Érte élünk, dolgozunk és szen­
vedünk.

Finom fehérneműhöz tanulóleányok fel­
vétetnek. Báross-u. 17. I. 51.

Innen-onnan
Lélekmentö feleség.

P. Hattler, a sz. Szív híres jezsuita apos­
tola s Írója 1885 tiroli missziós útjában kény­
telen volt meghálni N. falucska egyszerű 
vendéglőjében. Az éltes özvegy vendéglősné 
nagy tisztelője volt a sz. Szívnek, amit el­
árult már úgy a bejáraton díszelgő sz. Szív 
kép, mint a vendéglő összes helységeinek 
főékessége: Jézus-Szíve szobra. Sok szép tör­
ténetet mondott el a tisztes matróna életé­
ből, melyeknek rövid foglalatja: Jézus sz. 
Szíve kézzel foghatólag segített búban-bánat- 
ban. A legmegszívlelendőbb, amit megboldo­
gult férjéről beszélt, ki élte utolsó évtize­
dében rossz társaságba került és elvesztő 
lassan hitét, vallási meggyőződését. Súlyos 
betegségében konokul visszautasította több­
ször a szentségek felvételét. A végső kataszt­
rófa már fenyegetett. Jámbor neje elhívta 
Isten szolgáját, de az már önkívületi állapot­
ban találta a szerencsétlent. Hasztalan min­
den kísérlet és várakozás. A derék nő erre 
térdrehull és hangosan imádkozik : „Ö irgal­
mas isteni Szív, mentsd meg házastársam 
lelkét a kárhozattól I Nézd, én kész vagyok 
minden áldozatra, szenvedésre, csak térítsd 
meg férjemet, adj neki csak pár világos per­
cet töredelmes sz. gyónáshoz!“

Csakugyan magához tér lassan a férj s 
első szava, kérése: gyónni szeretnék! Mi­
dőn a lelkész ellátta a szentségekkel, öröm 
könnyzápor hullott megtörni kezdő üveges 
szeméből,megöleli,megcsókoljanejét és végső 
szava ez volt: „Fohászod a sz. Szívhez hal­
lottam, megértettem! Önfeláldozó szereteted 
annyira megindította kérges szívem, hogy 
én is imádkozni, megtérni kezdtem. Köszö­
nöm neked és az irgalmas sz. Szívnek, hogy 
el nem kárhoztam !“

Erre lehanyatlott szende mosollyal arcán. 
Mily győzedelmes a kitartó istenfélő hitvesi 
szeretet. A mindentudó s mindenható isteni 
irgalmas Szív, ha a jobb lator kérésére menny­
országot adott ily cégéres volt gonosztevő­
nek, mennyivel inkább egy ártatlanszívű hívő 
testvér, hitvestárs vagy gyermek kitartó bi­
zalomteljes imája, erényes, önmegtagadott 
élete kierőszakolja a mennyországot tékozló 
fiúként élő családtag számára.

Hitvédelmi ABC.
L) Lélek.

„A lelket még senkisem látta: én nem hi­
szek benne."

1. Az eszedet sem látta senki, de sőt még 
a tokját sem ; s azért remélem, mégsem vo­
nod kétségbe, hogy van eszed. A jóságot, 
a szeretetet, a hazafiságot, a becsületességet, 
a hűséget, az erős akaratot sem lehet magá­
ban látni, legfölebb a megnyilvánulásaiban, 
a tetteiben, a következményeiben : szakasztott 
úgy, mint ahogy a lelket is csak a műkö­
déséből, a cselekedeteiből, a hatásából is­
merjük meg. A mennyiségtan tételei s az a 
sok elvont igazság, melyet az ú. n. exakt 
tudományok közvetítenek, mind láthatatlan 
valóságok; sőt anyagi dolgok is vannak, 
melyeket nem lehet látni s mégis léteznek; 
pl. az erő, a villanyosság, a mágnesség stb. 
Semmiféle tudományban meg nem áll az, 
hogy csak az létezik, amit valaki a szemével 
láthat vagy a bütykös ujjával megtapinthat, 
vagy amibe bicskával belemetélhet.

2. Furcsa „lélek“ is volna az, amit látni 
lehet. Hiszen látni csak anyagot lehet, azaz 
kiterjedt valamit; a léleknek pedig én az a 
mivolta, hogy az anyagtól független, más, 
nem térhez kötött valóság. S azért amint 
nem lehet a szeretetet literrel mérni, a hazafi­
ságot vegyileg előállítani s a becsületességet 
bepácolni, úgy nem lehet a lelket sem látni, 
mert a „látható lélek“ már nem volna lélek 
többé.

3. Hatásaiban, működésében azonban föl­
tétlenül fel lehet ismerni a lelket, még pedig 
a legnagyobb könnyedséggel. Az ok sohasem 
lehet kisebb az okozatnál: sapszliból nem 
lehet arany koronát csinálni és üres zseb­
ből nem lehet pénzt kivenni: Ahol szellemi 

okozat van, ott szellemi oknak is kell lenni. 
A gondolkozás, öntudat, akarás, szabad el­
határozás pedig csupa szellemi műveletek, 
tehát szellemi lényből kell eredniük. A test 
azonban nem szellem, tehát kell oda szel­
lemi lélek is, amely a gondolatokat s aka­
rásokat létrehozza. — Az állat is megismer 
és vágyódik, de csak érzéki (anyagi) dolgokra 
vonatkozólag és érzéki módon. .Az elvont 
okoskodáshoz, pl. új eszközök kitalálásához 
az állat nem ért; az egér pl. félóra múlva 
megint belemászik ugyanabba az egérfogóba, 
melyből az előbb véletlenül kiszabadult.
Igaz, hogy a lélek sok tekintetben a testtel 
(az aggyal) együtt működik s ha ez utóbbi 
beteg, a lélek működése is sokban megbénul; 
de ez csak olyan, mint mikor a legjobb zon­
goravirtuóz sem tud hibátlanul játszani, ha 
rossz, elhangolt, lenyűtt zongorát kell hasz­
nálnia. Majd ha egyszer a lélek a testtől el­
válik, tőle függetlenül is fog tudni élni és 
működni: örülni vagy szenvedni.

TGfíPPBOn?! PÍÍDD
Április 15. Szombat. Esti 6 órakor kezdődik 

az éjjeli Szentségimádás. 2., 3., 4., órakor mise 
áldosztatással.

Április 16. Virágvasárnap. 3/J0 órakor 
barkaszentelés.

Április 20. Nagycsütörtök. 9 órakor sz. 
mise.

április 21. Nagypéntek. 8 órakor kezdődik 
az istentisztelet, esti 6 órakor sz. beszéd, 8 
órakor Szentségbetétei.

Április 22. Nagyszombat. 8 órakor kezdő­
dik az istentisztelet.Este 6 órakor feltámadás. 
Reggeli ’/26 órától kezdve áldozni lehet.

Uzcejne-T-eK
Az emlékérmekre vonatkozólag arra kérjük 

t. megrendelőinket, hogy kegyeskedjenek meggon­
dolni, hogy Németországból jönnek s ott most 
épen azon irányban, ahol a szállító gyár van, az 
offenziva miatt nagy közlekedési bajok vannak a 
katonaság miatt. Hogy egy esettel' szolgáljunk: 
13.000 érem hol, merre jár vagy van, se a gyár, 
se mi nem tudjuk. Rendeltünk annyit, hogy elég 
juthat kinek-kinek, ha 3-szorta is többen lesznek. 
Csak türelmet kérünk. Előbb kapnak azok, kik előbb 
rendeltek. Részletes Üzeneteket, amint 
jeleztük, csak a húsvéti kettős számban adunk.

A katonák részére küldött szív-fillé­
reket hálásan köszönjük. Jézus Szivében alázattal 
újabbakat, frisseket, fénylőket kérünk, Nem restel­
lünk hőseinkért koldulni, hisz az ö vitézségük a 
mi életünk. De ne feledkezzünk meg a foga­
dalmi templom Jézus Szíve Bazilikájáról 
sem ! (Az adományok küldendők : Budapest, Ho- 
ránszky-u. 20. sz. Bizottság címére.)

Igen, igen 'kérjük T. íróinkat, kegyeskedjenek 
rövidségre törekedni. A lap terjedelme nem engedi 
meg. Sajnáljuk, hogy emiatt sok cikket nem közöl­
hetünk. A rövidítés nehéz dolog, akárhányszor a 
gondolatok összefüggése miatt lehetetlen.

Srhmidtnp n5i k^pterme (ív., 
OUIIIII1UIIIC Korona-utca3. szám.) 
Nagy választék mindennemű kalapokban. 
Alakítások elvállaltatnak.

Fi« IFßjlßlH ® Keresztény válla- ■ ■JJjrWSiwlli ■ latban cipő rak­
tár, amely kizárólag saját készítményű 
cipőket megbízható anyagból jutányos 
árban ad. Cseh Ferenc, cipészmester, 
József-körút 83. sz. Képes árjegyzék bér­
mentve.
Özvegy állami tisztviselőnő nagyobb tápintézet- 
ben állást keres. Cím a kiadóhivatalban.
Kongreganista nőnek egy tágas bútorozott 
szoba kiadó. Értekezés vasárnap d. e. Horánszky- 
utca 7. szám, II. em. 19. ajtó.

Magános nő tisztességes lakótársnőt keres, 
llllői-út 87. földszint 3.

Finom acélárúk
J Zsebkések, ollók, borotvák, asztali 
í evőeszközök, manikűr készletek, 

kerti eszközök és korcsolyák nagy 
választékban kaphatók.

A Dreher Ignác és Fia cég
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 14. Alapittatott 1845

Szerkesztésért felelős:
HEDWIG STEFI.

Nvooiatotf az Anosts!-nyomds ráazvénytársaőágnél Bttdapes*, v,!> , HorAnsztrv-ntca 20. Telefon: József 38-21.


